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.Jatszva konnyebb”

A jaték lehetésége
a felsés matematika ordkon
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Enyedi Judit
matematika tandr
Herceghalmi Altaldnos Iskola és AMI



A lényeg, hogy a matematikat ugy kellene felfogni, mint egy természettudomanyt.
Odamenni, megtapasztalni, kézbe venni, jatszani vele.”
/Holl6-Szabo Ferenc/
Bevezetés
Palyam kezdete 6ta fontosnak tartom a tehetséggondozast, melyhez altalaban én is a megszokott
sémakban taldltam meg a megoldast: matematikaszakkor forméjaban, ahol még tobb
,matematikadrat” kapott a kivalo képességii tanulo, tobb logikai, versenyfeladattal sulykoltam.
Ezek a lehetéségek viszont nem minden tehetséges gyereknek oldottdk meg a problémajat,
ugyanis nézetem szerint nem kizarolag csak tobbet kell adni a tehetséges gyerekeknek (az
ismeretekbdl, a sémakbol), hanem inkabb mdst, és —nem mellékesen — ha lehet, mdsképp.
Gyakorl6 anyaként szembesiiltem azzal, hogy mennyi, kdznapi értelemben hasznalhatatlan,
felesleges ismeret elsajatitasara kényszeritik a gyerekeket az altalanos iskolaban.
A kozoktatasban altalaban szabvanykérdésekre szabvanyvalaszokat adnak: innen ide igy lehet
eljutni. Persze sémakat is meg kell mutatni, hogy elsajatitsanak bizonyos tipusmegoldasokat,
kliséket, néha azok vezetnek a megoldashoz.
De mi van, ha olyan problémaval keriiliink szembe, amellyel eddig még nem talalkoztunk?
Egyre inkabb belattam az évek folyaman— a minéségi oktatas el6térbe keriilésével - hogy

gondolkodni is meg kell tanitani a didkokat.

Olyan moédszeres és alapos munkat kell alkalmazni, ahol jatszva, elméleti és gyakorlati
feladatokon, feladvanyokon keresztiil megtanitjuk a gyerekeket a logikus gondolkodasra,
mindenkor a dolgok miértjét keresé észjarasra, a problémak rugalmas, a hagyomanyostol eltérd
megkozelitésére, amely elvezethet a helyes megoldasokhoz.

Par ¢évvel ezelott olvastam Elekes G Sandor a ,Jatékos logika” cimii tehetséggondozo
programjar6l, amely még inkabb arra Osztokélt, hogy a mar jo ideje minden oramba
becsempészett logikai feladatokat — melyeket 25 éves munkam soran Osszegytijtottem,
valogatottam versenyfeladatokbol, logikai konyvekbdl, jo gyakorlatokbol, szakkori
anyagokbol, tovabbképzéseken kapott feladatokbol - igyekezzem rendszerezni, témakorokbe
foglalni és kovetkezetesen oraimon felhasznalni. A 2017/2018-as tanévben az akkori 8.
osztalyos matematika oraimon (heti 3 alkalom) kezdtem rendszeresen alkalmazni ezt a
programot kiprobalas, tapasztalatszerzés szintjén. Folyamatosan rugalmasan kezelem a
tipusfeladatokat, okulok a tapasztalatokbol, elemzem az esetleges kudarcokat mindaddig, amig
szamomra elfogadhatova nem csiszolodik az anyag.

Mostanra mar minden altalam tanitott csoportban hasznalom ezt a modszert.



Ezeken az o6rdkon természetesen haladok a tanmenet szerinti tananyaggal, de nem csak a
matematika a f6 szempont, hanem eléfordul nyelvi logika, a vizudlis logika (térlatas), a
hétkoznapi logika (mi miért van gy, ahogy), a gyakorlati gondolkodas (jarjunk nyitott
szemmel) ¢és a kreativitas. Ily médon persze kapcsolodik tobb tantargyhoz is, pl. a fizikahoz, az
abrazolo geometriahoz, tovabba konkrét gyakorlatokkal, jatékokkal fejleszti a koncentracios,
valamint a nyelvi kifejezOkészséget is.

Erre a célra olyan jatékokat kerestem, amelyeket egyszerre sok ember tud jatszani, viszonylag
egyszertiek a szabalyok, és egy-egy jaték nem tart til sokaig. Fontos szempont, hogy kevésbé
legyen eszkozigényes, vagy a kellékek egyszertien és olcson legyenek elkészithetok.

Tovabbi szempont, hogy az osztalyban egyfajta egészséges versenyszellem alakuljon ki, azaz
ne csak paros vagy néhany személyes jatékok legyenek, hanem az egész csoport vagy osztaly
tudjon egyilitt jatszani. Els@sorban azoknak a tanuloknak a szellemi éhségét kivanja kielégitent,
akik jobbara csak unatkoznak az iskolaban, de ezek a jatékos feladatok kivaloan alkalmasak
felzarkdztatés és az atlagosnal jobb képességli gyerekekkel egyidoben valo foglalkozasra is.
Probalok sok szines, kézbe vehetd, kreativitasfejlesztd eszkozt is hasznalni. Ezek tarhaza
sparga, pénzérme, bab-, Kukoricaszem ¢és a gyufaszalaktol kezdve a papirlapon at
fliggbnykarikaig terjed, amelyeket Osszeillesztéssel, szétszedéssel, hajtogatassal vagy
atrendezéssel kell "megszeliditeni” megadott szabalyok szerint. Emellett jatékos logikai
feladvanyok, cseles triikkok, csalafintasagok, furfangos eszk6zok, valamint érdekes, furcsa
torténetek (un. logi-Sztorik) nyomozéasara is sor keriil. Elsddleges cél az absztrakcios
képességek, a kreativ gondolkodds ¢és a térlatds fejlesztése, a problémdk alternativ
(hagyomanyos gondolkodastol eltérd) megkozelitésének, a domindns gondolkodastol valo
elszakadas képességének kialakitasa és a leleményesség kibontakoztatasa.

Minden 6ramba beépitem ezeket a gondolkodast fejesztd jatékokat, de jutalomként tobb olyan
alkalmat is talalok, amikor a 45 perc, csak a jaték. llyen példaul egy 0j téma bevezetése, vagy
50., vagy 100. tanodra is, vagy egy sziinet eldtti utolsé ora, amelyen valamiféle jatékos

szorakozast szeretnénk nyujtani a gyerekeknek.

Az oran hasznalt feladatokat a kévetkezo tipusokba lehet sorolni:
1. Kreativ gondolkodas. Ehhez a teriilethez szines, manudlis eszkdzoket hasznélok,
amelyeket Osszeillesztenek, szétszednek (tangram). Ezzel a témakorrel fejleszthetd
tulajdonsagok: modszeresség, divergens €s rugalmas gondolkodas, kreativitas.
2. Vizualis logika (térlatas, képalkotas, optikai csalodas, felfoghatatlan vizualis

ellentmondasok feloldasa). Ehhez furcsa és érdekes, a valosagban elképzelhetetlen,



sokszor lehetetlennek latszo abrak nyujtanak segitséget. Ezzel fejleszthet6: a térbeli
latasmod, a fejben valo képalkotas képessége €s a képi fantazia, képzeldero.

3. Nyelvi logika, logikai jatékok a szavakkal, mondatokkal, a nyelvvel. (Példaul: intarzia,
anagramma, eszperente, a palindrom.) Fejleszthetd: a szobeli kifejez6készség, a szokincs,
a helyesiras, a nyelvérzék, az anyanyelvi kultara, a nyelvi leleményesség.

4. Matematikai logika. Ez a témakor nem igényel magas szinti matematikai tudast. Sét,
ezek a feladvanyok olyanok, hogy a matematikai szamitdsok mechanikus alkalmazasa
kifejezetten rossz eredményt adhat, hacsak nem hasznaljuk a jozan esziinket is. Ezzel a
témakorrel fejleszthetd: az alapossag, a figyelem-0sszpontositds, a jozan és gyakorlatias
gondolkodas.

5. Logi-sztori: K6z6s, csoportos nyomozas. Elhangzik egy torténet, amelynek egy részét
elhallgatom. A hianyz6 részt meg kell megtalalni, ko6zOsen “kinyomozni”.
Barkochbaszertien kell megoldani: jo kérdéseket feltéve, egyre kdzelebb és kdzelebb jutni
a megoldashoz. Megtanuljak, hogy adott esetben a nemleges valasz (vagyis az egyes
lehetdségek, oldalagak kizarasa) is lehet ugyanolyan értékes, mint egy olyan kérdés,
amelyre helyesl6 valaszt kapnak. Hiszen a kreativitds szempontjabol néha egy jo kérdés
tobbet ér, mint tiz helyes valasz. Ezzel a témakorrel fejleszthetd: a mddszeresség, az
alapossag, a konvergens gondolkodas, az egyiittmiikodési készség, a kozdsségi munka, az
onfegyelem, a szocializalodas, a tolerancia, a figyelem-0sszpontositds, a megfontoltsag, a
rendszerez0, szintetizalo képesség, a Iényeglatas, a kifejez6készség, a kreativitas.

6. Stratégiai jatékok. Ezek izgalmas tablas vagy NIM jatékok, ahol a szerencsének semmi
szerepe nincs: az gy6z, aki hamarabb rajon a nyerd stratégiara. (T6tikék, pylos, pikk-pakk,
beszoritds, amdba, rablo-pandur stb.) Fejleszthetd tulajdonsagok: logikus gondolkodas,
jatékossag, tolerancia.

7. Gyakorlati logika. A mindennapi élet problémainak logikaja: mi miért van ugy, ahogy?
Ebben a fejezetben olyan kérdésekkel foglalkozunk, mint példdul hogy miért megy
cikcakkban a villanyvonatok ¢és a villamosok felsé vezetéke; miért voros az ég alja, ha
kozeleg a sz¢él; mire jO a nyari iddszamitas stb. Ezzel a témakorrel fejleszthetd
tulajdonsagok: talpraesettség, magabiztossdg a kornyezetben, racionalitds, de néha
kifejezetten az akkor fizika 6rdn tanult ismeretekhez igyekszem kozel vinni a tanuldkat.

8. 1Q-tesztek feladattipusai. Mozaikrendszerii abras feladvanyok, egymashoz viszonyitott
aranyparok, Osszehasonlitasok, kakukktojasos sorok, nyelvi foghijak, milyen szam
kovetkezik a sorozatban stb. Ezzel a témakdrrel fejleszthetd tulajdonsagok:

problémamegoldod és dsszehasonlito képesség, gyors gondolkodas.



9. Csapatjatékok: Ez a jaték egy ko6zosségeépitd modszer is, hiszen gazdagitja a kozdsségi
¢lményeket, ezaltal, noveli a csoport vagy osztaly Osszetartd erejét. A kooperald jatékok
kiilonosen erdsitik ennek erejét, mivel nincs benniik nyertes €s vesztes, hanem mindenki
egyenrang félként, pusztan a jaték oroméért vehet benne részt. Az egyiittmiikddési

készség mellett fejlesztik az onismeretet és segitenek a masik megismerésében is.

A kovetkez6 témakorok minden Aéten eléfordulnak matematika orakon:
— logikai tesztek feladattipusai
— matematikai logika
— jatékos logikai feladvanyok
— logi-sztorik
Eseti téemakorok:
— kreativitast fejlesztd eszkoz
— vizualis logika
—nyelvi logika

— a mindennapi ¢élet gyakorlati logikdja

Ezeknek a feladattipusoknak/feladatoknak 90%-a szinte minden altalanos iskolai
korosztalyban hasznéalhat6 (inkébb az atlagos vagy attdl jobb képességii tanuloknak ajanlom),
minddssze a segitség foka és a megoldasra szant id6 valtozik.

Orémémre szolgal, hogy a gyerekek nagy kedvvel vesznek részt ezeken az érakon, mindig
élményekben gazdagon mennek haza. Otthon lelkesen mesélik a tanult cseles feladvanyokat,
proba elé allitva csaladtagjaikat, barataikat. Legnagyobb sikere rendszerint a ,,pakolgatasok”-
nak, a logi-sztoriknak van, ezeket kiilondsen szeretik a gyerekek, s6t kovetelik. Ennek egyik
oka valoszintileg az lehet, hogy a kozoktatasban ennek érzik leginkabb a hidnyat: az iskolaban
szinte minden a tablan torténik.

Néha — kiilonosebb nehézség nélkiil — felsdbb szintii anyagot is érintiink (valoszinliségszamitas,
abrazolo6 geometria, halmazelmélet, kombinatorika,), amelyet alapfokon, jatékos formaban még
az 5-6. évfolyam is konnyedén megért.

A program soran két alkalommal (5-6. évfolyam, illetve 7-8. végén) egy 1Q-teszttel is felmérem
a tanulok problémamegoldd képességét, melyet a pszichologussal egyiitt végziink el.

Ennek a tanitasi 6rakba beépitett programnak megvan az az elénye, hogy nem kotott a tematika,

¢€s bizonyos hatarokon beliil a t¢émakordok sorrendje is varialhatd, mindenki kialakithatja a sajat



izlése szerinti programot. Ez a mddszer egyrészt a valtozatos tanitasi lehetdségeket mutatja be,
masrészt a jatékossag fontossagara hivjak fel a figyelmet, hiszen jatszani mindenki szeret.

Az altalam iranyitott tanordkon, foképp ezeken a 15 perces jatékidében inkabb a gondolkodas
fejlesztése a cél, semmint ismeretek ataddsa. Ez egy modszer, eljards vagy eszkdz, amit
szeretnék hosszl tdvon alkalmazni. Viszont barmilyen korszertinek és hatékonynak tiinik egy
modszer, csak akkor eredményezhet valtozast, ha egyuttal az iskola egészének
gondolkoddsmodja, szemlélete is valtozik. A moddszerek véltoztatdsa, j modszerek
alkalmazasa csak az iskola filoz6fidjanak szemléletvaltozasaval érheti el céljat.

Célom, hogy az iskolank egyre inkdbb az ¢élményalapu oktatas fel¢ tendaljon, mely altal
megfelelden fejleszthetd a kompetencia, lehetéséget ad a hatranykompenzaciora, a korai
iskolaelhagyas megakadalyozasara. Ennek érdekében intézményiinkben jellemzdek a gyakori
oralatogatdsok, a bemutaté foglalkozdsok, melyek biztositjdk a szaktanarok kozti
tapasztalatcserét.

Mint minden pedagdgus, én is azt vallom, hogy segitsiink a gyerekeknek jatszva tanulni! A

tanulas konnyebb ¢s vidamabb lehet szamukra nem csak most, hanem egész életiikon at.
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Logika
Az elme jatékai

A feladatokat nehézségiik szerint harom csoportba soroltam, melyek jeldlései megtalalhatéak minden
egyes feladvany mellett.

Ezen képecskével jelolt feladatokba...

.. kezdbk is belevaghatnak, a feladatok a figyelemre, a logikai készség felpezsditésére
alapoznak, és altalaban mell6zik a matematikai miveletek alkalmazasat.

Ezen képecskével jelolt feladatokba...

.. batran belevaghatnak mindazok, akik rendelkeznek valamelyes matematikai jartas-
saggal, logikajukat akar a hétkdznapi élet, akar valamely jaték keretében edzegetik.

Ezen képecskével jelolt feladatokba...

.. a komoly kihivast keres6k vagjak bele fejszéjiket, ezek megoldasahoz valamilyen
eredeti 6tlet, meglatas és biztos matematikai tudas sziikségeltetik.

Bt

Minden fejezet végén megtalalhatéak az adott fejezetbe tartozé feladatok megoldasai.
Kellemes idétoltést kivanok!

Mindennapi fejtegetések
Vegyes, a mindennapokbdl - és természetesen a mindennapokat megfiliszerez®, kiilonleges hely-
zetekbdl, tavoli vidékekrél - meritett otletes feladatok gyljteménye ez a fejezet.

Mi volt a kadi tanacsa?

A sejk halalos agyan fekszik, és hivatja két fiat, hogy elmondja nekik a végrendeletét, mely

szerint kincseit a kdzeli oazisban rejtette el. Ugy rendelkezett, hogy fiai egyiitt indulja-nak el,

s akinek a tevéje kés bb ér az oazisba, azé legyen az egész kincs. Miutan apjuk meghalt, a

két fiu nagy tanakodasba merlt. Mindegyik maganak szerette volna megszerezni :
a kincset, de hogyan jusson tevéje a masikénal kés bb az oazisba? Hiszen ha példaul valamelyikik a
sivatagban letdborozik, akkor a masik is azt teszi - és a végén mindketten szomjan halnak.

Elmentek a kadihoz tanacsot kérni. A kadi felszdlitotta ket, hogy hajoljanak kdzel. A fiuk teveéikrél
leszallva teljesitették kérését, és a kadi valamit sugott a fllikbe. Erre mindketten felugrottak a varako-
z6 tevékre, s kegyetlen iramban elvagtattak az oazis felé, hagy elnyerjék a kincset. Mi volt a kadi tana-
csa?

Féltekeny férjek
Két féltékeny férj szeretne feleségestil egy folydn atkelni, azonban csak egy darab két-
személyes csénak all rendelkezésukre. A férfiak féltik vetélytarsuktol hitvestket, igy egyik férfi
sem meri feleségét olyan tarsasagban hagyni, amelyben férfi is van, ha nincs jelen. y)
Hogyan bonyolitottak le az atkelést?

Egyik tizenkilenc, masik egy hijan htsz

Az dreg arab halalan Ieven meghagyta, hogy tizenkilenc szép lovat harom fia orokolje.

A legid sebb fiu kapja lovainak felét, a k6zépsé a ne-

gyedét, a legdfiatalabb az 6tddét, Mikor apjuk meghalt, a
harom fil nem tudta a végrendeletet végrehajtani, hi-
szen nem vaghattak a lovakat tébb részre. Elhivtdk tehat a bdlcs
kadit, aki, hogy a problémat megoldja, magaval hozott egy lovat. igy
az Osszesen a husz 16 felét, azaz tizet adott a legid6sebb fiu-nak,
negyedét, azaz 6t6t a kdzépsének, és 6tddét, azaz négyet a
legfiatalabbnak. A maradék egyet pedig - a sajatjat - hazavitte. igy
tehat minden rendben volt a végrendelet végrehajtasa kordil.

Vagy taldn mégsem?
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A kecske és a kaposzta

Van egy folyo, amin at kellene kelnunk kis tarsainkkal. Adott egy csénak is, amelyben
egyszerre csak egy dolgot vihetlink magunkkal a tulpartra. A feladat az. hogy atvigyik a w
kecskét, a kaposztat, no meg farkast is. A probléma ott van, hogy ha magara hagyom

kecskét a kaposztaval, akkor a kaposztanak annyi. Hasonléan a farkas is megeszi a
kecskét, ha nem vagyunk ott. Hogyan vigyik at, hogy mind megmaradjanak (egyben)?

Hova tiint a harmincadik dollar?

Megérkezvén a szallodaba, harom amerikai kényelmes szallast kér a tulajdonostdl, igy
egy harom-szobas lakosztalyt rendeltek. 30 dollarért fel is kinaltak nekik egy gyényor
lakosztalyt, a turistak pedig felmentek, hogy megnézzék. Megfelelének talaltak mindent, s
igy fejenként 10-10 dollart 6sszeadtak, és atnyujtottak az ket felkisérd haziszolganak. Mikor
a haziszolga atadta a tulajdonosnak a 30 dollart, az akkor j6tt ra, hogy tévedett, hiszen a haromszobas
lakosztaly ara csak 25 dollar. igy a haziszolgaval visszakiildétt 6t darab egydollarost. A haziszolga felfelé
menet arra gondolt, hogy nehéz volna az 6t darab egydollarost harom ember kdzo6tt szétosztani, s ezért
kett6t zsebre vagott, a harom turistanak pedig 1-1 dollart adott vissza. gy végiil mindenki 9 dollart fizetett,
ami 3 x 9 = 27 dollar; két dollar a haziszolga zsebében maradt, s ez 6sszesen 27 + 2 = 29 dollar, pedig
eredetileg harman 30 dollart adtak 6ssze.

Hova tiint a harmincadik dollar?

A z6ld kereszt

Egy igazgato titkart keres, azonban egy nagyon lgyes és talpraesett titkarra van
sziiksége, s ilyet nehéz talalni. A sok jelentkezdé harom intelligens fiatalembert valasztott ki.

Behivatta 6ket szobajaba, s a kdvetkez6ket mondta:

- Onék mindannyian intelligens fiatalemberek. Egy érdekes logikai gyakorlattal valasz-
tom ki 6nok kozil a legalkalmasabbat. Két kis krétadarab van a kezemben, egy zdld és egy
fehér. Lekapcsolom a villanyt, s mindegyikilk homlokara az egyik krétaval egy kis keresztet rajzolok. A
villany felgyujtasa utan Ondk megnézik a masik két jeldlt homlokat, s ha valamelyikiik zold keresztet lat,
akkor felemeli a kezét. Abban a pillanatban, amikor egyikiik rajon, hogy a sajat homlokara milyen szini
jelet rajzoltam, leteszi a kezét. Aki el6szor teszi le a kezét, s meggy6z6en megmagyarazza, miért
gondolja a homlokara rajzolt keresztet zéldnek vagy fehérnek, az lesz az én titkarom.

Miutan mindenki megértette az utasitasokat, az igazgaté leoltotta a villanyt, s a zold krétaval mind-
harmuk homlokara keresztet rajzolt. A villany felgyujtdsa utan mindhdrom kéz egyszerre emelkedett a
magasba, s egészen rovid idéutan az egyik jelolt, Logika Ur letette a kezét.

- Nagyon tigyes - mondta az lgazgato -. és milyen szini a kereszt az On homlokan?

- Z4ld, igazgaté ur.

Honnan tudta Logika ur a kereszt szinét?

Autéverseny
Carnbridge-b | Northyba két mérféldes szerpentin autdéut vezet; az ut elsé mérfoldje “

nehéz hegyi uton a Northy feletti magas hegy tetejére visz, s a masodik mérféldon

ereszkedik ala Northyba. Egy neves autéversenyzd vallalkozott arra, hogy a rendkivil nehéz

terep ellenére 30 mf/é atlagsebességgel jut el Cambridge-bol Northyba. A felfelé vezetd

uton, mint ahogy azt a hegy tetején elhelyezked megfigyel6k konstataltédk, csak 15 mf/6 sebességgel

tudott haladni, mégis csak alig néhany masodperc késéssel ért Northy varosaba. Harmadnap temették.
Ugyan miért halt meg?

Hajszalpontos kérdés

Van-e Budapesten két olyan ember, akinek pontosan ugyanannyi hajszala van? Lehet- @
séges, hogy tdbb ilyen is van? Legaldbb hany? (Egy embernek legfeljebb 250.000 hajsza- |
la, Budapestnek legalabb 1.600.000 lakosa van.)

A lakoma ara

Caius és Sempronius kdz6s lakomat rendezett. Erre Caius 7, Sempronius pedig 8 tal
ételt hozott. Varatlan vendégként megérkezett Titus is, és egyenl en megosztottak az ételt
egymas kozott A Titus altal elfogyasztott étel 30 denarius érték volt, s igy Titus ezt mondta:

- A hozott ételmennyiség aranya 7:8, ebben az ardnyban osztom el a pénzem. - S fize-
tett Caiusnak 14. Semproniusnak pedig 16 denariust.

Sempronius tiltakozott a pénz ilyen felosztasa ellen, és mivel tarsai nem hallgattak ra, a birdsaghoz
fordult.

Mi volt a birésag helyes itélete?
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Lévasar
Egy farmer lovat vasarolt 60 dollarért. és eladta a szomszédjanak 70- F
ért. Késbbb rajott, hogy jobb Uzletet is csinalhatott volna, ezért kol- E
csonkért a feleségétdl 10 dollart, visszavasarolta a lovat a szom-
szeédtol 80 dollarért, és eladta a masik szomszédjanak 90-ért.
Mennyit keresett az lzleten?

A villa titka

Lord Wintrop, egy krénikus alkoholista és mellesleg multimilliomos, ismét alaposan
elazott egy par-tin, ezért a baratai elhatéroztak, hogy keményen megleckéztetik. Z

Tudni kell, hogy Lord Wintrop a kanadai Vancouverben élt egy villaban, amely egy 200
holdas birtok kdzepén. egy volgyben allt. A villat és a kertet Lord Wintrop baratai tartottak
rendben. Nos, a baratok a leckéztetés részeként felépitették a kert és a villa pontos masat
a legaprobb részletekre kiterjed en kidolgozva: a berendezés, a ruhak, a szappan, a fogkefe is tokéle-
tes méasa volt a vancouveri villdban levének.

Azon az estén, amikor Lord Wintrop elazott. a baratai gyorsan repll re raktak, és atszallitottak a
masik kastélyba, amely Melbourne-ben, Ausztraliaban volt. Lord Wintrop, részeg Iévén, semmit nem vett
észre. Mikor felkelt, nem érezte magat valami jol, igyhogy bement a flird6szobaba, kinyitotta a hideg viz
csapjat, és megmosta az arcat. Amikor belepillantott a lefolydba, ijedten kapta fel a fejét, és kialtozni
kezdett:

- Segitség, elraboltak!

Vajon mibdl talalta ki Lord Wintrop, hogy nem a sajat vancouveri kastélyaban van?

Bolcsek
Harom oOreg bdlcs alszik egy nagy fa alatt. Egy arra jaré csintalan gyerkéc mindharmuk
homlokara egy piros kort fest, majd kacagva elszalad. Amikor a bélcsek felébrednek, és
meglatjak egymast, nevetni kezdenek. Egyszer csak azonban az egyik elhallgat. Miért?

Banén vagy narancs?
A csodakert fain 25 banan és 30 narancs van. Egy-egy alkalommal két gyiimolcsot ve-
szlnk le: ha egyformakat vettiink le, akkor egy narancs né helyettik; ha kilénb6zéket vet-
tink le, akkor egy banan né. Utolsénak milyen gyimadlcs marad?

a Y

Ehes kannibalok

Tortént egyszer, hogy harom hittér kannibalok fogsagaba kerilt. A kannibalok, miel6tt
felfaltak volna 6ket, lekisérték a folyépartra, hogy megfirddjenek. A hittériték
szembeszalltak az Sket kiséré harom kanniballal, és megszerezték a csonakjukat.
Csakhogy a csdnakkal at kellett kelnilik a folyon, hogy megmenekiljenek, de a kannibalokat
sem hagyhattak feligyelet nélkll. Ha egy hittérité egyedil marad a parton, miutdn elment a csénak, azt
azonnal megeszik a kannibalok. Hogyan juthatnak &t?
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A nagy fogas
Egy horgasztél megkérdezték, hany halat fogott. A talanyos felelet igy hangzott:
- Huszat reméltem fogni, de ha haromszor annyit fogtam volna, mint amennyit tényleg
fogtam, akkor is kettével kevesebb lett volna, mint ahdnyat reméltem.
Hany hallal tért haza a horgasz?

Menekiilés a kannibal eldl
van egy tokéletesen kor alaku t6. Epp a té6 kézepén pancsolsz, amikor megjelenik a
parton egy kannibal. Ha a kannibal elkap, megesz. A vizben sokaig kibirod, de nem addig,
amig a kannibal a parton. Szerencsére a kannibal nem tud Uszni, viszont a szarazféldén
ugyanolyan gyorsan fut, mint te. Viszont a kannibal négyszer gyorsabb a szarazféldon, mint
te a vizben. Hogy tudsz elmenekdlni a kannibal el81?

Megoldasok

Mi volt a kadi tanacsa?
A kadi azt tanacsolta nekik, hogy mindegyikik a masik tevéjére Uljon, s igyekezzék testvére tevé-
jével minél el6bb az oazist elérni. Ekkor, ugyanis aki elészor éri el az oazist, annak tevéje ér oda késébb,
és ezzel elnyerte apja kincseit.

Féltékeny férjek
Els6 lépésben egy hazaspar atmegy, utana a férj visszajon. Masodszor a férfiak mennek at, majd a
masodik férj visszajon. Végul a masodik par evez at. (Arrél azonban nem szél a krénika, hogy a parton
egyedil hagyott feleségek nem csaltak-e meg férjuket egy odavetddott idegen férfival...)

Egyik tizenkilenc, masik egy hijan htusz
A kadi terve nagyon szellemes, azonban nyilvan nem a végrendeletnek megfelel képpen jar el,
ugyanis nem a tizenkilenc 16 megfeleld hanyadat adja az 6rokdsoknek. Egyébként a probléma forrasa a
végrendelet, mely rossz. Ugyanis az arab nem osztja szét teljes I6allomanyat a fiuk kozétt, mert va-
laminek a fele, negyede és 6tdde egyltt az egésznek csak 19/20-ad része.

A kecske és a kaposzta
Elsé korben atviszem a kecskét, majd visszamegyek, és atviszem a farkast (vihetném a kaposztat
is, a sorrend mindegy). Harmadikként visszahozom a kecskét, és atviszem a kaposztai. Végul vissza-
megyek a kecskéért , és atviszem azt is.

Hova tiint a harmincadik dollar?
A kérdés feltevése és logikaja helytelen. A 27 dollarbdl kell két dollart levonni, s 27 - 2=25 dollar a
lakosztaly ara.

A z0ld kereszt

Logika Ur érvelése - arra vonatkozéan, hogy a homlokan levé kereszt zéld - a kdvetkezé volt:

- A homlokomon levd kereszt vagy zdld, vagy fehér. Ha fehér kereszt lenne a homlokomon, akkor a
masik két jelolt egy fehér és egy zdld keresztet l1atna. De mivel mindketten intelligensek, s latjak, hogy
egyikik sem teszi le a kezét, csak a kdvetkezdt gondolhatjak: ,Miért emelte fel a masik a kezét? Azért,
mert latott egy zOld keresztet, s mivel a harmadik homlokra rajzolt kereszt fehér, csak az én homlokomra
rajzolt zold keresztet lathatja, vagyis a homlokomon zo6ld kereszt van.” S mivel mindketten jo
képességliek, ezt a kdvetkeztetést pillanatok alatt véghez tudték volna vinni, s legaldbb egyikik letette
volna a kezét.

De mindkettd meg mindig feltartja a kezét. Ezért a homlokomra rajzolt kereszt nem lehet fehér, igy
a homlokomon a kereszt zold.

Autéverseny
Keét mérfold befutasa 30 mf/6 sebesség mellett négy percet vesz igénybe. A versenyzd viszont 1
mérfoldet 15 mf/6 sebességgel tett meg, azaz az els6 mérféldre elhasznalta a teljes négy percet. Csak
ugy lehetséges, hogy par masodperc késéssel mégis megérkezett Northyba, ha a hegy tetejérdl lezu-
hant.
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Hajszalpontos kérdés

Természetesen talalunk olyan embereket, akiknek ugyanannyi hajszaluk van. Figgetlendl attdl,
hogy tudjuk, Budapesten legalabb két kopasz ember él, kimutathatjuk két olyan ember létezését is,
akiknek ugyanannyi hajszala van.

Egy embernek legfeliebb 250.000 hajszala van. Vegyink 250.000 és 1 darab dobozt. Kilén do-
bozba tegylk be egy cédulara leirva azoknak a nevét, akik kopaszok, az elsé dobozba azoknak a ne-
vét, akiknek éppen egy hajszaluk van, és igy tovabb, a 152. dobozba, akiknek éppen 152 hajszaluk van
stb. Mivel minden embernek legfeljebb 250.000 hajszala van, minden ember neve belekeril valamelyik
dobozba. Mit jelentene az, ha allitdsunk nem lenne igaz, azaz ha nem volna két olyan ember, akinek
ugyanannyi hajszala van? Azt, hogy nincsen olyan doboz, amibe két cédula keril, vagyis a cédulak
szama minden dobozban 0 vagy 1. De ilyen mdédon legfeliebb 250.001 cédulat helyezhetiink el a
dobozokban, vagyis ekkor pesten legfeljebb 250.001 ember élhetne; marpedig tudjuk, hogy a pesti
lakosok szama legalabb 1,6 millio, s a két adat nyilvan ellentmond egymasnak.

Ugyanez a modszer arrdl is meggy z minket, hogy kell lennie legalabb 7 embernek, akiknek
ugyanannyi hajszaluk van. Ha ugyanis minden szambdl legfeljebb hat lenne, akkor Pest lakosainak
szama nem lehetne tébb, mint 1,5 millié. Pedig tudjuk, hogy a lakosok szama e felett van, tehat leg-alabb
hét embernek ugyanannyi szamu hajszala van.

A lakoma éra
A birésag 12 denariust itélt meg Caiusnak és 18-at Semproniusnak. {téletét a kdvetkezdképp indo-
kolta; Titus 5 tal ételt kapott, kettét Caiustdl és harmat Semproniustdl. igy a 30 denariust 2:3 aranyban
kell felosztania, s ez éppen a megitélt pénzmennyiség. Titus eljarasa akkor lett volna helyes, ha az egész
lakoma arat fizette volna meg, s nem csak azt, amit fogyasztott.

Lévasar
A farmernek kezdetben 60 dollarja volt, a két lzlet utan 90. 10-et visszaadott a feleségének, kere-
sett tehat 20 dollart.

A villa titka
A lefolyéban a viz egy meghatarozott iranyban érvénylik. Az északi féltekén az éramutato jarasaval
egyez , mig a déli féltekén azzal ellenkez6 iranyban. Amikor Lord Wintrop belenézett a lefolydba, azonnal
felt nt neki, hogy a viz az ellenkez§ iranyban 6rvénylik, mint ahogy az otthonaban megszokta.

Boélcsek

A harom bodlcs, amikor meglattdk egymast, nevetni kezdenek. mivel latjak egymason a piros kari-
kakat. Mindegyikuk azt gondolja, hogy rajta nincs karika, és az egyikuk akkor hagyja abba a nevetést,
amikor rajon, hogy rajta is van. Erre a kovetkez6képp johet ra: jeldljik a bolcseket szamokkal, 1, 2 és
3. Képzeljik magunkat a 3. bdlcs helyébe! Azt gondolom, hogy rajtam nincs karika. Ezért azt gondo-
lom, hogy a 2. bdlcs az 1. bdlcsdn nevet, és viszont. Most én, mint 3. bolcs elképzelem, hogy én vagyok
a 2. bolcs. Ekkor a 3. bolcson nem latok karikat, az elsén viszont igen, valamint feltételezem, hogy rajtam
nincs karika. De ekkor min nevet az 1. bolcs? A 2. bdlcsnek tehat ra kell jénnie. hogy rajta van karika, és
ekkor abbahagyna a nevetést - mindezt a 3. bélcs gondolja igy végig. Mivel a 3. bdlcs joggal feltételezi,
hogy a 2. bélcs is okos, és mindezt igy végig tudja gondolni (hiszen ezért bdlcs), abba fogja hagyni a
nevetést, mivel a 2. bélcs nem hagyja abba, ebbél rajon, hogy rajta is kell lennie egy karikanak.

Banan vagy narancs?
Egy lépésben a bananok szama kettével csékken vagy valtozatlan marad. Mivel paratlan szamu
banan van, mindenképpen banan marad a végén. (A narancsok szama egy lépésben 1-gyel n vagy 1-
gyel csbkken.)

Ehes kannib&lok
Els6 lépés: egy hittérité és egy kannibal athajézik, és a kannibal a tulparton marad, a hittéritd visz-
szajon. Masodik lIépés: a maradék két kannibal athajozik a tulpartra, és egy ott marad. Harmadik 1épés:
a kannibal (aki visszajott) kiszall a csénakbdl, és atmegy két hittéritd. Negyedik 1épés: egy hittéritd ott
marad a tulparton egy kanniballal, visszahajézik egy hittérité és egy kannibal. igy ezen az oldalon lesz
két hittérité és két kannibal. Otodik lépés: ezek kdzil két hittérité atevez a tulpartra, és ott kiszallnak a
csonakbal. A veluk levd egy darab kannibalt atkuldik a tébbi kannibalért, akiket egyesével at fog hozni.

A nagy fogas
20 - 2 =18, 18/3 = 6 halat fogott.
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Menektilés a kannibal eldl
Legyen R sugaru a t6. El kezdesz csigavonalban Uszni. Mindaddig, mig az R/4 sugaru kort el nem
éred. Ezen belll gyorsabb még gyorsabb vagy a kannibalnal kertleti sebességben, mert pont R/4 sugaru
kérnél lesz négyszer akkora a part keriilete. igy el tudod érni, hogy a kannibal pont a legmesszebb
legyen, amikor eléred R/4 koért. Ekkor elindulsz a legkdzelebbi part iranyaba. Ez 3/4 R. A kannibalnak
van R x félkérnyi utja. Ezek aranya: /(3/4)=4,18. tehat tdbb mint négyszer akkora utat kell megtennie,
mint neked, igy kiérsz, miel6tt odaér.

Hany éves vagyok?
Az életkorok és az évek szama a f8szerepld ebben a fejezetben: ki és hogyan tudja minél étlete-
sebben kiszamoltatni sajat vagy épp rokonai életkorat? Jo, ha otthon vagyunk a szamok jellemz&inek
vilagaban, és nem ijediink meg a meglep fordulatoktdl.

Zsuzsa kora
- Erdekes dolog - meséli Zsuzsa -, hogy anyam életkora pontosan a fele az apam és az
én életkorom dsszegének, apam és anyam egyutt 100 évesek, és mindkettjuk életkora
toérzsszam. Vajon hany éves vagyok?

Az egyenes beszéd!

Megkérdeztem egyik baratomat, hogy csaladjanak tagjai hany évesek. Baratom hires ~ 3
arrol, hogy semmire sem hajlandé egyenes valaszt adni, igy természetesen erre a kérdésre | (,, I
sem, melyre igy valaszolt: E

- Hat év mulva apam haromszor annyi idés lesz, mint én voltam akkor, amikor apam éveinek sza-
ma egyenl§ volt az én és hugom akkori évei szdmanak dsszegével. Jelenlegi korom ugyanannyi, mint
apam kora volt akkor. 19 év mulva apam kétszer olyan id6s lesz, mint a hugom ma.

Most mar tudjuk, hany évesek baratom csaladtagjai?

Ki szereti az eperfagyit?
Egy férfi, hogy ellsse egy unalmas estéjét, bemegy a barba, rendel egy italt, és széba .
elegyedik a csapossal. Kis id mulva megtudja, hogy a csaposnak harom gyermeke van. ﬁ
- Es mennyi idések a gyermekeid?
- Hat, életkoruk szorzata 72.
- Ennyibdl képtelenség kitaldlnom!
- Rendben van, ha kimész a barbdl, és megnézed a hdzszamot, megtudod az életkorok 6sszegét

A fickd kimegy, megnézi a szamot és elgondolkodik.

- Még mindig nem tudok rajénni.

A legdfiatalabb nagyon szereti az eperfagyit - mondja mosolyogva a csapos.
A kivancsi férfinak ekkor felcsillan a tekintete.

- Most mar tudom!

Mennyi idések hat a gyerekek?

Hany éves a kapitany? I.
Egy hajo hosszanak, az arboc magassaganak, a
kapitany kisfia életkoranak és a kapitany életkoranak
szorzata 303.335. Hany éves a kapitany?

Hany éves a kapitany? Il.

A kapitany most kétszer annyi idés. mint a hajéja volt
akkor, amikor a kapitany volt annyi id8s, mint most a
hajoja. A kapitany és a hajoja 6sszesen 70 éves. Hany
éves a kapitany?

Y

A Brahma gyémanttdii

A benaresi templom kupolaja alatt marvanyasztalra erésitve harom gyémantt( csillog. =
Hajdanaban, a templom épitésekor az els6t n 64 kozépen atfart aranykorong helyezkedett i

el, legalul a legnagyobb, rajta egy kisebb, azon egy még kisebb és igy tovabb, egyre
csokken atmérével. Az isteni parancs igy szolt:

,Mind a 64 korongot at kell helyezni a masodik gyémanttiire. Athelyezés kézben a harmadik gyé-
manttlt is szabad hasznalni. A kdvetkez8 utasitdsokhoz kell tartsdk magukat mindazok, akik az athe-
lyezéssel megprébalkoznak:
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1. Egy tirdl csak a legfelsé korongot szabad levenni.

2. Korongot attenni vagy csak Ures tiire szabad, vagy olyanra, melyen a legfelsé korong atmérdje
nagyobb, mint az atteendd korongé.

3. Minden masodpercben egy athelyezés torténjék.

Amikor az utolsé korongot is athelyezik, akkor érkezik el a vilagvége.”

A feladat végrehajtasahoz hany athelyezésre van sziikség? Korilbelll hany év mulva jon el a
vilagvége?

Lovag a pacban
A nemes lovag és a gonosz varazslé beszélgetnek. A gonosz varazslé egy kilénds
feladvanyt ad a lovagnak. Ha sikeriil megfejtenie, elengedi fogsagabdl, ha nem, meghal. Z

V: Van nekem harom fiam, talald ki, hany évesek! Annyi segitek, hogy életkoruk szor-
zata 36.

V: Harmdjuk koranak 6sszege éppen annyi, ahany lveg van az asztalon. A
nemes lovag odanéz, és megszamolja. hany Uveg van az asztalon.

V: Azt még elarulom, hogy a legkisebb fiamnak kék a szeme. Nos, nemes lovag, tudod a megol-
dast?

Megoldasok

Zsuzsa kora

Legyen Zsuzsa anyja x, apja y éves, és Zsuzsa életkora z.

Ekkor x és y térzsszamok, x + y = 100, és x = (y + z) / 2 . Tovabba nyilvanvaléan kell, hogy x és y is
legalabb 12-vel nagyobb legyen, mint z. 100 tébbféleképpen bonthatd két térzsszam dsszegére, igy pl.
100 =41 +59=53 +47 =71 + 29 stbh.

Azonban Zsuzsa és szllei kozti életkor-kulonbség a legelsd felbontas kivételével mindegyiknél ki-
sebb lenne, mint 10 év, ami nyilvan nem lehetséges. igy Zsuzsa apja 59, anyja 41 éves, s ebbdl Zsuzsa
életkora 23 év.

Az egyenes beszéd!

Legyen baratom apjanak, baratomnak és huganak életkora rendre x, v, z.

Tegyuk fel, hogy u évvel ezelétt volt az apa életkora ugyanakkora, mint baratom s huga akkori élet-
koranak 6sszege. Az elbeszélés szerint:

(1) x+6=3(y-u),

(2) x-u=(y-u)+(z-u),

Q) y=x-u,

(4) x+19=22z.

(2) bal oldala és (3) jobb oldala megegyezik, tehat a masik két oldal is egyenlé, vagyis y = (y - u) +
(z-u), ésigy z =2 u. z ezen értékét (4)-be helyettesitve

X=4u-19,

s ezt (3)-ba helyettesitve

y=x-u=3u-19.

Sikerult x és y-t u-val kifejeznlnk, s igy ezeket (1)-be téve mar csak egy ismeretlen maradt az
egyenletben.

4u-13=3(2u-19)=6u-57,

ahonnanisu=22ésigyx=4u-19=69,y=3u-19=47,z=2u =44

Az ilyen bonyolultabb feladatoknal rendszerint célszer sok ismeretlent bevezetni. mert akkor a fel-
adat feltételei kdnnyen attekinthet kké valnak, s kdénny az egyenleteket felallitani. A fenti rejtvény
megoldasanal is, a négy ismeretlen segitségével minden nehézég nélkul sikertlt a rejtvényt megoldani.
Az ilyenfajta rejtvények legtébbjénél célt lehet érni 1 vagy 2 ismeretlen segitségével is. llyenkor azon-
ban sokkal nehezebb az egyenletek felallitasa. Példaként oldjuk meg a fenti feladatot csupan 2 isme-
retlennel. Jeldlje x és y baratom, illetve baratom huganak életkorat abban az id pontban, amikor az apa
életkora x + y év volt. (Az el megoldasban ez u évvel ezel tt volt). Az apa életkora és baratom életkora
kozotti kuldnbség tehat y év. Mivel a feladat szerint baratom jelenleg olyan id s, mint baratom apja volt a
fent emlitett id pontban, baratom jelenleg x + y éves, vagyis a kérdéses id pont 6ta y év telt el, tehat az
apa jelenleg x + 2y, huga 2 y éves.

A szdveg szerint

X+2y+6=3x,

X+2y+19=4y.

Az els egyenlethdl x = y + 3, amit a masodikba helyettesitve y + 3 +2y + 19 =4y, amibdl y = 22 és
igy x = 25. Tehat jelenleg az apa x + 2 y = 69 éves, baratom x + y = 47 éves, és huga 2 y = 44 éves.
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Ki szereti az eperfagyit?
Az elsé informacié alapjan (az életkorok szorzata 72) a gyermekek életkora a kdvetkezé lehet. A
negyedik oszlopban az életkorok 6sszege szerepel:
72

1 1 74
36 2 1 39
24 3 1 28
18 4 1 23
18 2 2 22
12 6 1 19
12 3 2 17
9 4 2 15
9 8 1 18
8 3 3 14
6 6 2 14
6 4 3 13

Ha a masodik informacié sem elég, hogy a harom életkort megtudjuk. akkor az 6sszeg egy olyan szam,
ami két permutacionak is az 6sszege. llyen 8sszeg csak egy van, a 14. A lehetséges életkorok ekkor a 8, 3,
3 és ab, 6, 2. A harmadik informacié szerint van legfiatalabb gyermek, ezért nem j6 az a megoldas, ahol két
3 éves gyerkéc van. A csapos gyermekei tehat 6, 6 és 2 évesek.

Hany éves a kapitany? |.
31 éves, mert 303.335 = 103 x 31 x 19 x 5 (primtényezbkre bontva), és 103 6reg lenne kapitanynak, de
j6 hajéhossznak. 5 tul fiatal kapitanynak és arbocmagassagnak, de a fia életkora lehet. 19 tul fiatal
kapitanynak és tul id s a gyermeknek, igy ez lesz az arboc.

Hany éves a kapitany? II.
Jeldlje x a kapitany mostani életkorat, tehat: 70 - x.
A régi életkora tehat: 70 - x =x /2
X-(70-x)=(70-Xx) - (x/2)
3,5x =140
x =40

A Brahma gyémanttdii
Hogy a feladatot egyszer en megoldhassuk, elészor altalanositsunk. Azt az altalanosabb kérdést
vizsgéljuk meg, hogy mennyi a masik t re vald legrévidebb atrakas lépésszama, ha korong van az elsén. Ezt
a minimalis 1épésszamot jeldljik an-nel. Belatjuk. hogy an=2""1-1
A feladatnak ez az 4ltalanositasa azért célszer , mert igy teljes indukciéval tudjuk az allitast igazolni,
majd utana n = 64 helyettesitéssel a rejtvény megoldasat is elnyerjik.

Képletlink n = 1-re jo, hiszen az egyes t | a kettesre egy korongot egy lIépésben tehetek at, sigyai1 =1 = 21.
1 valéban igaz.

Tegyuk fel, hogy n-1-re az allitast mar igazoltuk, azaz an-1 = P

Figyeljuk a legrovidebb lIépésszamu atrakas azon mozzanatat, amikor a legalsd, n-edik korongot rakom
at az els6t6l a masodikra. Hogy ezt a Iépést megtehessem, ahhoz az kell, hogy a tébbi n-1 korong a harmadik
t n legyen, hiszen ha az elsé korongon volna még mas korong, akkor az alsé korongot nem lehetne elvenni,
s ha a harmadikon lenne valamilyen korong, akkor, mivel annak atmér je sziikségképp kisebb, mint a legalso
korongé, ezért a legalsé korongot nem lehetne atrakni. Hogy ehhez a helyzethez eljussunk, el6szér az n-1
fels6 korongot at kellett tenni a harmadik t re, s ha ezt a legegyszeriibb uton elvégeztem, ehhez 211 Iépés
szukseéges az indukcios feltevés értelmében. Most tehat at tudom tenni azt a korongot az elsérél a masodik
tire. Ezutan még at kell helyeznem a mésik n-1 korongot a harmadik t | a masodikra. Ezen atrakdsoknal
nem fog minket zavarni az n-edik korong, hiszen azt mar nem kell elmozditani, s mivel a legnagyobb atméré,
mindegyik mas korongot zavartalanul ra lehet helyezni. igy tehat még annyi lépésre van sziikségem,
amennyi az n-1 korong
atrakasahoz szukséges minimalis 1épésszam, azaz Mo, Vagyis az 6sszes szikséges lépésszam:

Tehat abbdl a feltevésbdl, hogy az allitds n-1-re igaz, kdvetkeztetni tudtunk arra, hogy n-re is igaz,
tovabba az n= 1 esetben belattuk az allitas igazsagat, igy a teljes indukcid elvének megfelel en az allitast
teljes egészében bizonyitottuk.

A fenti bizonyitas sok mindent elarul. EI6szdr is kiderul az az altalunk burkoltan feltett tény, hogy a feladat
valéban megoldhato (amit Iényegében semmi sem biztositott), s a fenti bizonyitas egyuttal méd-szert is adott



»Ldmpast, ha gyujtok” - Tehetségforum Logikai feladatok

az atrakas végrehajtasara. Tovabba bebizonyitottuk azt a szintén burkoltan felhasznalt tényt, hogy egyetlen
legrévidebb megoldas létezik. Mindettdl fiiggetlentl, ha tudjuk, hogy a feladat megoldhaté, abbdl nyilvanvalo,
hogy van olyan megoldas, melynél a Iépésszam legrévidebb, de hogy
csak egyetlen ilyen van elegendd, azt bizonyitani kell. A fenti bizonyitas atolvasasanal tisztan lathato, hogy
a leirt médszer nemcsak az atrakas elvégzéséhez, hanem sziikséges is, vagyis bel le valéban az egyetlen
atrakasi mad olvashato ki.

Mivel a rejtvényben n = 64, ezért a kivant atrakashoz 2644 lépés szikséges. 2641 =
18.446.744.073.551.615, s ennyi masodperc tébb mint 500 millié év, tehat ha az isteni utasitas mar par ezer
éve tortént is, a vilag kozeli végét | mégsem kell félnink.

Lovag a pacban

A lovag tudja a harom oszté 6sszegét, mégsem tudja eldonteni hany évesek a kisfilk. Ez csak ugy
lehetséges, ha tdbb variacio is kiad egy bizonyos 6sszeget.

Lassunk egy példat:

1+ 1+ 36 =238 (a 38 masképp nem hozhato ki)

1+ 2+ 18 (a 21 is csak egyféleképpen allithaté el ) stb.

Egyetlen olyan 6sszeg van, ami tdbbféleképpen allithat6 eld, nevezetesen, amikor a fiuk életkoranak
Osszege 13. A két eset: 1, 6, 6 és 2, 2, 9. Itt tudjuk felhasznalni a harmadik informaciot: ,a legfiatalabb fid”.
Mivel masodik esetben az ikrek kézott nem teszek kilénbséget, ezért csak az 1, 6 ,6 johet szoba. A
legfiatalabb fiu tehat 1 éves, és egy 6 éves ikerpar a masik két fiu.
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Gyufas feladatok

Néhany fontos szabdly a gyufas rejtvények megoldasaval kapcsolatban:

o mindig csak a megadott szamu gyufaszalhoz nyualhatunk, a tobbit megmozditani nem
szabad,

o az alakzatok dsszeszamoladsakor figyelembe kell venniink az esetlegesen tobb kisebbdl
0sszeallo nagyobbat is,

o minden gyufaszalat fel kell hasznélni,

o minden gyufaszal legalabb két végén masik gyufaszalhoz kell érjen,

e egy csomobpontba tetszéleges szamu gyufaszal futhat be,

o egy gyufaszalat csak egyszer mozgathatunk.

1.) Helyezz at a csigavonalbdl négy szal gyufat ugy, hogy a masik iranyba
csavarodjon!!

| 7110
| LT T

2.) Helyezz at egy szal gyufat ugy, hogy igaz egyenldséget kapj!

VA=A VRN

3.) Hogyan lehetne az alabbi egyenléséget igazza tenni ugy, hogy ha a
gyufaszalakbdl nem vehetsz el, egyiket sem teheted mashova, és ujabb gyufaszalat
sem tehetsz kozéjiik?
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X = 1+XI

4.) Helyezz at két szal gyufat Gigy, hogy a felirt szam 2006-tal egyezzen meg!

R D A

— Ll

5.) Helyezz at egy szal gyufat Gigy, hogy az allitas igaz legyen!
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8.) A feladat a szokasos: helyezz at egy szal gyufat tgy, hogy igaz legyen az
allitas.

T =1
L_{IH._l I

9.) Hogyan lehet 6 szal gyufabdl tizet csinalni ugy, hogy egyiket sem torjiik el?

10.) Hogyan lehet 6 szal gyufabdl kirakni 4 egybevagd szabalyos haromszoget
ugy, hogy egyik gyufat sem torjiik el?

11.) Helyezz at ugy két szal gyufat, hogy a szemét a lapatra keriiljon!

L.
T

12.) Vegyél el két szal gyufat tigy, hogy 2 négyzet maradjon az abran!
[ S
L]

LI
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13.) Harom feladat, mindegyiknél egy gyufat kell athelyezni gy, hogy igaz
legyen az egyenldség.

\F\T1=I¥X

ﬁ
- -
14.) Tme harom, szerintem nagyon nehéz feladat! Mindegyiknél egy szal gyufat
kell athelyezni gy, hogy igaz legyen az egyenldség.

\1T=11

AVARR

L 111 =11

= [\/
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Vegyen el 0t szalat gy, hogy harom négyzet maradjon.

Helyezzen at két szalat tigy, hogy hat négyzetet kapjon.

Helyezzen at két szalat ugy, hogy tiz négyzetet kapjon.
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Helyezzen at négy szalat Gigy, hogy négy négyzetet kapjon.

Egy szal elvételével rendezze at tigy, hogy egy négyzetet kapjon

Helyezzen at két széalat iigy, hogy harom nagy és négy kicsi négyzetet kapjon

Vegyen el hat szalat Ggy, hogy két négyzet maradjon.
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Helyezzen at négy szalat tigy, hogy hat egyenld oldalu haromszdget kapjon.
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Helyezzen at harom szalat Ggy, hogy hat egyenld oldal haromszdget kapjon.

Adjon hozza egy szalat ugy, hogy az egyenlet helyes legyen.

Egy szal athelyezésével az egyenlet helyes lesz.

Helyezzen at két széalat igy, hogy az egyenlet helyes legyen.
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1Q teszt

1. Ird be a hidnyzé szamot:
13,9,5,1, _

2. Huzd ala, melyik illik a legkevésbé a
tobbi kozé:

flinyird
televizio
hitégép
telefon
hajszarito

3. Talald ki a hianyzo szamot.
82,85,84,87,86, _

4. Huzd ala, melyik nem illik a t6bbi
koze :

capa

kacsacsorti emlos
keszeg

balna

delfin

5. Huzza ala, melyik nem illik a tobbi
koze:

natbart
ytooat
pelo
veror
mbw

6. Melyik az a szo, amellyel az elso és
a masodik zarodjelen kiviili szotag is
értelmes szot ad ki?

al (...)ka

7. Ird be a zdréjelbe a hianyzé szot:

fiistolnivalo (
"Tolvajnyelven™

8. Huzd ala azt az abrat, amelyik nem
illik a tobbi kozé:

10. Ird be a hidnyzé szamokat:

24
16

26
14

22
18

28 ?
12 ?

11. Ki nem hires festo az alabbiak
koziil?

razomt
sacpiso
lida
tradmerbn
zotiani

12. Mi a hianyzo betii?

d,e,gy,k,o,
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1Q teszt

13. A hat szamozott abra koziil melyik

illik a kérdojel helyére?

e
/o

A :

[

6.

&> 0B

[]

14. Melyik az a szo, amelyik a
zarojelen kiviili betiikkel 0sszeolvasva
ertelmes szot alkot?

vas

> (...)

=]

la
a

an

-

15. Melyik a hianyzo szam?

, 9
, 8

o O

N B~

16. Milyen szavak keriilnek a zarojelek
kozé?

f+(kialto)=(szoveget érthetdvé tesz)

17. Ird be a hidnyzo betiit:

18. Mi a hianyzo szam?

10 20 14 3 7

19. 4 hat szamozott abra koziil melyik
illik a kérddjel helyére?

L]

—>
ey
N
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1Q teszt

20. Melyik az a szo a felsé sorban
taldalhatok koziil, amelyik az also
sorban talalhatokhoz logikailag
hozzatartozik?

sor vad cipo kenyér veszély
karam szor sarkantyu

21. Melyik az a szo, amellyel a zarojel
elotti, és a zardjel mogotti betiik kiilon-
kiilon is értelmes szavakat alkotnak?
va(...)d

22. Ird be a hidnyzé betiiket!

=

3 [

23. Ird be a hidnyzé szamokat!

10,8,2, 14
32,8,10, 20
16,9,3,

24. A hat szamozott abra kéziil melyik
illik a kérdojel helyére?

I

®
{
L\

[JOBP

> -OoOUeL

h
A

&

25. Ird be a hidnyzé szamot?
6,4,15,9, ,24,123,69

26. Melyik abra nem illik a t6bbi kézé?

FELdE

217. Egészitsd ki a zarojelben 1évd szot!

tr(verebet)bv
sd(.4.0.0.)gb

28. Ird be a zdrdjelbe a hidnyzé szot!
azonban ( . .. ) szorakozohely

29. Milyen szavak keriilnek a zarojelek
kozé?

fe+(kidsott targy)=(valasz)

30. Az ot szamozott dabra koziil melyik
illik a kerdojel helyére?

Ez: agy -ehhez,

viszonyul:

A ;,
MNAA

1. 2. 3. 4. 5.

-chhez.
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1Q teszt

31. Ird be a hidnyzé szamot:

11 20 8

32. Melyik nem hadvezer?

tehego

lonpaneo

solenn

Sexxer

33. Melyik az a szo, amellyel az elsé és

a masodik a zarodjelen kiviili betiik is
értelmes szot alkotnak?

a(...)d
34. frd be a hidnyzé betiit!

a,c,e,i, ,u

35. Az 6t szamozott abra koziil melyik
illik a kérdodjel helyére?

Ez: @] . -ehhez,

mint

ez! ?
2, 3.

1 4 5.

ugy
veszonyul:

-ehthez.

[ @

36. frd be a hidnyzé szamot!
2,10,50, 250, _

37. Huzd ala, amelyik nem illik a tobbi
koze!

Bukarest
Briisszel
Bern
Amszterdam
Ankara
Canberra
Tunisz

38. Melyik az a szotag, amellyel az elsé
és a masodik zarojelen kiviili szo is
értelmes szot alkot!

zar (..) vad

39. Melyik abra nem illik a tobbi kézé?

1
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1Q teszt

40. Hat szamozott dbra koziil melyik
illik a kérdaojel helyére?

i i
oty dp
oty Wi
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1Q teszt

Megoldas:

1. -3 ; A szdmok néggyel csokkennek.

2. telefon P A tobbi mikodéséhez
nélkiilozhetetlen az elektromos aram.

3.89 ; A sorozat tagjai elészor harommal
noének, majd eggyel csokkennek, ez
ismétlodik.

4. kacsacsorii emlos ; A tobbi allat a halak
csaladjaba tartozik, a kacsacsorli emlds

kétélti.
5.ytooat ; TOYOTA - Nem eurdpai
automarka, mig a tobbi

(TRABANT;OPEL;ROVER;BMW) igen.

6. sos ; alsos, soska

7. dohany ;

8.4 ; a vastag vonal az 6ramutatd jarasaval
ellentétes iranyba mozdul el 90°-ot, a vékony
vonal vele ellentétesen 45°-0t, a fekete pont
hol a jobb felsd, hol a jobb als6 sarokban van.
9.47 ;A kovetkezd szamot mindig ugy
kapjuk meg, hogy az el6z0 kettét 6sszeadjuk.
29+18=47

10. 20/20 ; Két sorozat van. A felsé szamsor
kettdvel nd, néggyel csokken, hattal nd,
nyolccal csokken. Az alsé szamsor kettdvel
csokken, néggyel nd, hattal csokken, nyolccal
no.

11. Razomt ; Mozart - zeneszerzo. A tobbi név
megfejtése: Picasso, Dali, Rembrandt,
Tiziano

12.s ; A betliket uigy kapjuk, hogy az el6z6
betiitd]l rendre a harmadik, negyedik, 6todik,
hatodik a sorban.

13.3 ; Minden sorban kett6 kor, kettd
haromszog, és ketté négyzet van. Tehat az
iires négyzetbe egy kor €s egy négyzet keriil.
14. kos ;

15.8 ; Az oszlopok els6 két szamat
Osszeadjuk és elosztjuk kettdvel, majd lefelé
kerekitjiik: 9+8=17; 7/2=8.5 =>8

16. fordito ; f+ordito

17. 0, Az "a" amasodik, a "g" a tizenkettedik
a sorban. A "c" a negyedik, a "h" a
tizennegyedik, ...stb. Az "6" a huszonhatodik.
18.5; A kis-, és a nagy haromszog csucsanal
1év6 szamok Osszege megegyezik: 3+6+1=10;
4+1+5+=10

19. 4 ; A targyak egyre kisebbek.

20. vad ; A karam, sz0r, sarkantyu szo6 a "16"
szoval hozhat6 logikai kapcsolatba. Tehat a
megoldas: vadlo.

21. kar ; vakar, kard

22.nyls ;A betik az otodik, tizedik,
tizenotodik, huszadik helyet foglaljak el a
sorban, a kezdObetitol szamolva.

23. 19 ; A sorban az elsé két szdm 6sszegébol
levonjuk a harmadik szdm kétszeresét, igy
kapjuk a negyedik szamot: (16+9)-2*3=19
24. 3 ; Minden sorban egy haromszog, egy
kor, és egy négyzet talalhatd. A haromszognél
a fehér "fiillecske" és a fekete csucs mindig
vandorol.

25. 42 ; Két sorozat van "Osszesimitva'. A
kovetkezd szamot mindig ugy kapjuk, hogy az
el6z6 haromszorosabol levonunk harmat:
3*15=45; 45-3=42

26.5; Az 1-4 és 2-3 egymas tiikorképe.

27. badogos ;

28. bar ;

29. felelet ; fe+lelet

30.3;

31.9 ; A haromszog belsejében 1év6 szamot
ugy kapjuk, hogy a kivil 1évd szadmok
Osszegét elosztjuk harommal: 3+16=27;
27/3=9

32. tehego ; Goethe, német kolté volt, nem
hadvezér. Napoleon; Nelson; Xerxes

33. tér ; atér, térd

34.6 ; A betiik sorszamai a négyzetszamok:
1;4;9;16;25;36; (Az "0" a huszonotodik)
35.3 ; A haromszdg beliilre kertiil és sotét
marad, a kor kiviilre keriil és szinteleniil, a két
sotét fiil helyett egy keriil alulra.

36. 1250 ; Minden szam az el6z6 6tszorose.
37. Amszterdam; Nem f6varos, mig a tobbi
igen.

38. ol ; zarol, olvad

39. 5 ; Mert csak négy derékszoge van, mig a
tobbinek hat.

40. 2 ; Minden sorban harom kiilonb6zo
fejforma, 6t kéz, hat haspotty, és nyolc lab
van.
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Logi-sztori

Torténet

Megoldas

1. torténet: Egy meztelen ember fekszik a
sivatag kdzepén. Mellette egy gyufaszal hever. Va-
jon mi torténhetett?

1. torténet: Négy ember utazott a sivatagban egy holég-
ballonon. A jarmi egyszer csak siillyedni kezdett. Kidobtak a
nehezékeket, késobb a ruhaikat, mindent, ami mozdithato volt,
4m tovabbra is siillyedtek. Ekkor eldontotték, hogy sorsot hiiz-
nak és aki a rovidebbet huzza, az kiugrik a kosarbol. Embe-
riink, aki a sivatagban fekiidt egy torott gyufaszal tarsasagaban
nem volt tal szerencsés, 6 hlizta a rovidebbet.

2. torténet: Egy ember egy tengerparti étterem-
ben a haz specialitasat rendeli, siralyhtist. Megkos-
tolja, par masodpercen beliil felpattan az asztaltol,
¢s feldultan kirohan az étterembdl. A bejarat eldott
holtan esik 6ssze. Vajon mi tortént?

2. torténet: Az illetd, életének egy korabbi szakaszaban
hajokirandulason vett részt feleségével. Hajotorést szenvedtek
¢és tobb mas utassal egy szigetre vetddtek. A szigeten meghalt a
felesége. Mivel nem volt a szigeten mas ennivald, csak a nehe-
zen elkaphatd siraly, tobben javasoltak, hogy egyék meg az id6
kozben meghalt tarsaikat. Baratunk nem helyeselte ezt. Ezért,
mikor tarsai feltalaltdk neki a feleségét azt mondtak neki, hogy
siralyt fogtak. Most, sok évvel a torténtek utan emlékezett,
hogy annak a ,.sirdlynak” teljesen mas ize volt. Gyorsan kom-
binalt, és rajott, hogy a feleségébdl falatozott. Ez természetesen
nem tett jot a gyomranak.

3. torténet: Romeot és Juliat holtan talaltak egy
hotelszobaban. A szobaban volt még a hiiséges eb,
Csopi, is. Vajon mi okozhatta a szegény par hala-
lat?

3. torténet: Réme6 és Julia két hal az akvariumban. A
hiiséges blokit egyediil hagytak gazdai a szobaban, és az jaték
kozben leverte az akvariumot. fgy a két kis kedvenc fulladas
aldozata lett.

4. torténet: Egy pasi utazik a vonaton. Egyszer
csak hatrébb megy par vagonnal, benyit egy fiilké-
be, és leld egy nbt. A kovetkez6 allomason leszall
a vonatrol és els6 utja egy renddrorsre vezet. Be-
vallja tettét, mégis elengedik. Hogy lehet ez?

4. torténet: A férfi bortonbiintetésbdl szabadult. Azért iilt
husz évet, mert megolte a feleségét. Ahogy kihajolt a vonat
ablakan, meglatott par vagonnal arrébb egy kezet, ami egy cigit
tartott &s hidnyzott a gytiriis ujja. A bizonyiték, amiért elitélték,
a felesége gylirtis ujja volt a hiisdaraloban a gyliriivel egyiitt.
Ekkor elindult hatrébb és gyantija beigazolddott. A felesége
volt, aki bosszbdl levagta az ujjat és uigy allitotta be az tigyet,
hogy férjét elitéljék a meggyilkolasaért. A férfi ezuttal valoban
megolte a feleségét. Miutan ezért a blincselekményért mar
egyszer leiilte a bilintetést ezért szabadon engedték.

5. torténet: Egy illet6 kiugrik egy haz tizedik
emeletérdl, azonban ugy az 6todik tajékan megban-
ja tettét. Ekkor sajnos mar kés6! De vajon miért
gondolta meg magat?

5. torténet: Egy természeti katasztréfa soran kihalt az
emberi faj, egyetlen ember kivételével. O a mi fészereplnk.
Elkeseredésében, hogy egyediil maradt, kiugrott a hazbol, hogy
véget vessen életének. Az 6todik emelet tajan azonban telefon-
csorgésre lett figyelmes. Ezek szerint mégsem 6 volt az egyet-
len t1lélo.

6. torténet: Egy ember egy haz nyolcadik eme-
letén lakik. Naprol napra lifttel megy az 6todikig,
majd onnan gyalog megy a nyolcadikra. Egyetlen
kivételt az es6s napok jelentik, amikor emberiink
egészen a nyolcadikig lifttel megy. (Meg persze
gyalog megy végig, ha esetleg a felvond nem mii-
kodik.) Vajon miért teszi ezt az illet6?

6. torténet: A 14. torténethez hasonlé modon itt is egy
torpe a foszerepld. Nem éri el a lift gombjait, csak az 6tddikig.
Ha azonban esik az es6 €s visz magaval esernydt, akkor azzal
eléri a nyolcadik emelet gombjat is. Ez magyardzza az illetd
kiilonds szokasat. (Az otlet hasonlosdga miatt nem érdemes
kozvetleniil a 14. torténet utan mesélni.)

7. torténet: Egy ember a buzatabla kozepe felé
halad, bar tudja, hogy ha odaér meg fog halni. Mi-
ért megy mégis oda?

7. torténet: Emberiink nem a szokasos iranybol kdzeledik
a buzatabla kozepe felé. Kilokték egy repiil6bol, és akarata
ellenére kozeledik haldla helyszine felé.

8. torténet: Sotét, kivilagitatlan autd megy az
uton, hang nélkiil suhan. Egy kivilagitatlan kerék-
paros annak ellenére, hogy nem hallja az autot, sej-
ti, hogy nem lenne szerencsés éppen akkor atkelnie
az uton. Honnan sejtette?

8. torténet: Nappal volt.

9. torténet: Felakasztott embert talalnak egy
teljesen tires szobaban, ami beliilrdl volt bezarva.
A halott 1aba kb. 1.5 méterrel volt a padlo folott.
Vajon mi torténhetett?

9. torténet: Ez az ongyilkossag tigy torténhetett, hogy
elkeseredett baratunk egy jégtombre allt, majd miutan fejét a
hurokba helyezte, 1abaval kilokte maga alol a tombét. A jég ido
kozben elolvadt. Igy fordulhatott el6, hogy a szobaban nem
talaltak semmit, amire allhatott volna.
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10. torténet: Kadban talalnak egy hullat felva-
gott erekkel. A fiirdészoba beliilrél volt bezarva és
nem talaltak semmilyen éles eszkdzt a helyiségben.
Vajon mi torténhetett?

10. torténet: A 2. torténethez hasonlé modon itt is a jég a
fészerepld. Az illetd ugyanis egy éles jégdarabbal vagta fel
ereit, ami id6 kdzben szintén elolvadt. (A hasonl6sag miatt,
nem érdemes rogton a 2. torténet utdn mesélni.)

11. torténet: Egy magyar blindzot elkaptak és
egy tavolabbi orszdg biztonsdgosabb bortonébe
szallitottak. Mivel altatot kapott ataludta az egész
utazast, igy nem tudhatta, hogy mennyi ideig és
milyen jarmiivel utazott. Mindezek ellenére 1j la-
kohelyén néhany perc utan rajott, hogy elég mesz-
sze keriilt otthonatol. Nem Eurdpéaban van! Mibél
jOtt ra erre?

11. torténet: Foldrajzban jartas baratunk hamarosan meg-
szomjazott, igy a celldjaban talalhaté6 mosdohoz sietett. Meg-
eresztette a vizet, am a lefolyoban nem a megszokott latvany-
ban volt része. Az északi félgdmbon (ahova 6 valdsi eurdpai
lévén) ugyanis mikor a viz lefolyik, az 6ramutatd jardséaval
megegyez0 iranyban orvénylik. Ezesetben viszont az ellenkez6
iranyba fordult a viz a mélybe.

12. torténet: Egy embert holtan talalnak egy
telefonfiilkében. Vajon mi okozta halalat?

12. torténet: Baratunk, aki telefonalt, a gesztusok embere
volt. Mindig jart a keze magyarazas kozben. igy tett, vesztére, a
telefonfiilkében is egy horgaszkaland utan. Eppen azt mesélte
baratjanak, hogy mekkora halat fogott. Elég nagyot mutatott
ahhoz, hogy betort a fiilke oldalanak iivege, elvagta kezén az
litderet és hamarosan elvérzett.

13. torténet:  Egy illet6 utazik a vonaton, majd
egyik pillanatrdl a masikra kinyitja az egyik ajtot
és kiugrik a szaguldd masinabol. Vajon miért tett
ilyet?

13. torténet: A f6hésiink vak. Mindezek ellenére elkezd
homalyosan latni, majd teljesen visszanyeri latasat. A vonat
éppen ezt a csodas eseményt kdvetden hajt be egy alagutba. Az
illetd azt hiszi, hogy ismét elvesztette latasat, igy mély depresz-
szidba zuhan, és ennek hatdsara véget vet életének.

14. torténet: Egy ember a kocsijaban il éppen,
¢és az autdpalyan halad. Egyszer csak lassit, majd
félreall. Kiszall az autobol, és fobe 16vi magat. Va-
jon mi vitte az dngyilkossagba szegényt?

14. torténet: Baratunk misorvezetd volt egy radional.
Feleségének életére jokora biztositast kotottek, ami csabitobb
volt a nénél, igy gyilkossagra szanta el magat. Aznapi miisorat
elére felvette kazettdra és ezt jatszotta le a stididban. Volt
alibije arra a par 6rara, mikor megélte a feleségét. Eppen a
stiidioba tartotta gyilkossag utan, a sajat miisorat hallgatta. Egy
dologgal azonban nem szamolt. A szalagot bekapta a lejatszo,
igy bombabiztos alibije terheld bizonyitékka valtozott. Ebben a
kilatastalan helyzetben kénytelen volt a ravaszt masodszor is
meghuzni, ezuttal a sajat halantékanak szegezve.

15. torténet: A vadnyugaton vagyunk éppen,
egy ivoban. Az egyik cowboy vizet rendel, és mi-
kor a szajahoz emeli a poharat egy masik kilovi
kezébdl azt. Meglepé modon baratunk nem parbaj-
ra szo6litja fel tarsat, hanem koszonetet mond. Va-
jon miért?

15. torténet: A cowboy a vizet azért rendelte, mert csuk-
lott. A 16vés rendesen megijesztette, igy a csuklasa rogton abba
is maradt. Ennek szol a kdszonet.

16. torténet: Egy ember a faraszté munka utan
hazatér €s rogton az dgyba vagja magat. Azonban a
nyugalmat hozé adlom nem jon szemére. Par pilla-
nat telik el csupan, és rajon, hogy egy hulla van az
agya alatt. Honnan jott erre ra?

16. torténet: Ahogy lefekvés utan elcsendesedett a vilag,
hallhatova valtak az aprobb zajok is. A hullin mechanikus 6ra
volt, ami ketyegett. Erre lett figyelmes az illetd.

17. torténet: Egy ember felébred reggel, és kiiil
az agya szélére. Par pillanat miltan hisztérikus zo-
kogasban tor ki. Vajon mi okozta ezt?

17. torténet: Baratunk egy torpe, aki egy cirkuszban dol-
gozik, és abbdl él, hogy mérete, nem a megszokott. Baratai
egyszer megviccelték, és éjszaka észrevétlentil leflirészelték az
agya labait. Mikor reggel felébredt, és szokasahoz hiven kiiilt
agya szélére, leért a 1aba, nem ugy mint maskor. Ekkor hirtelen
azt hitte, hogy megnétt, ami azt jelentette volna, hogy elvesztet-
te egyetlen kenyérkereseti lehetdségét. Ezért panikolt be kissé.

18. torténet: Egy szép napon a kert z6ld gyepén
a férj megfolytja feleségét, nem félve a biintetéstol.
Nem szép dolog! Vajon mi volt a férj oka a gyil-
kossagra?

18. torténet: A feleség mindenféle ligyeskedéssel a bolon-
dok hazaba juttatta férjét, hogy a vagyon teljes mértékben az 6
kezébe kertiljon. A férj természetesen tudta, hogy mire ment ki
a jaték. Igy kitervelte a bosszut. Behivta a feleségét az intézet-
be, hogy latogassa meg. Elmentek sétalni az udvaron és elma-
gyarazta feleségének, hogy 6 hivatalosan 6riilt, igy nem biintet-
hetd gyilkossagért. Ezek utan elévett a zsebébdl egy kotelet és
megfojtotta hitvesét. Par év mulva a kezelése befejezddott és
ismét szabadon élhette életét.
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19. torténet:  Két bankrabld gyalogosan menekiil
a szajré felhajtasa utan. A rendéroket hamar értesi-
tik, igy a bliindz6k nyomaba erednek. A rablok
megijednek, igy meg akarnak szabadulni a zsak
pénztol. Befordulnak az elsd sarkon és felteszik a
zsakot a haz ereszére. Utana futnak tovabb, de ha-
marosan elkapjak 6ket, valamint a zsakmany is a
renddrség kezére keriil a kutatds eredményeként.
Minden megvan, hogy a blinzdk racs mogé keriil-
jenek, am a biincselekmény rekonstrudlasakor ki-
deriil, hogy nem kovethették el 6k a rablast. Vajon
hogyan tszhattak meg a rablok a bortont?

19. torténet: A rablok a zsakot csak egymas nyakaba allva
tehették fel az ereszre. Mikor a biindzéket egymas nyakaba
allitottak, nem érték el az ereszt. Hogy lehet, hogy els6 alka-
lommal elérték, masodszor meg nem? A két férfi kozott jelen-
t0s magassagkiilonbség volt. Elsé alkalommal a magasabbik
allt az alacsonyabbik vallara, akinek természetesen a karja is
hosszabb volt, igy akkor elérték. Masodszor, mikor felszolitot-
tdk oket, hogy alljanak fel egymas nyakaba forditva alltak.
Persze, hogy akkor nem érték el!

20. torténet: Harom ember sorsot hiz. Az egyik
kihtizza a rovidebbet, és nagy megkdnnyebbiiléssel
veszi el az asztal k6zepén heverd revolvert. A fejé-
hez tartja és meghuzza a ravaszt. Mi magyarazza
az illogikus reakciot?

20. torténet: Ezek az emberek egy tirhajo utasai. Elromlott
az oxigént adagold rendszer és tudjak, hogy hamarosan meg
fognak fulladni. Van egy pisztolyuk amiben sajnos csak egyet-
len t6ltény van. Sorsot htiznak, és a nyertes természetesen nagy
megkonnyebbiiléssel hiizza meg a ravaszt. Neki nem kell ful-
dokolnia.

21. torténet: Egy ember kap egy csomagot.
Kibontja, belenéz, levagja a karjat, gondosan bele-
helyezi a végtagot, lezarja a dobozt, majd postara
adja. Vajon miért cselekedett igy?

21. torténet: Harom ember egy szerencsétlen utazas foly-
tan egy szigetre vetédott. Nem volt élelmiik, igy kénytelenek
voltak levagni egyikiik karjat és azt ett¢k meg, de meg fogad-
tak, hogy mindnyajan levagjak a karjukat, ha esetleg hamarabb
megmenekiilnek. Igy is tortént. Egy hajé felvette Sket. Hazaér-
ve az els6 levagta a karjat és feladta a masiknak postan, akinek
nem volt levagva. Amint megkapta a csomagot, a feladvanyban
leirtak szerint cselekedett.

22. torténet:  Adott egy szoba, melynek egyetlen
nyilasa van, egy ajtd. Ez is zarva van és a beleilld
kulcs a szoba kozepén elhelyezked6 asztal kellds
kozepén fekszik. Az asztal mellett egy szék talal-
hatd, melyben egy fejbel6tt hulla iil. A szobaban
azonban léfegyvernek nyoma sincs. (A koponya
belsejében elhelyezkedd golyotol eltekintve.) Va-
jon mi torténhetett?

22. torténet: Ez gyilkossag volt, nem pedig 6ngyilkossag.
A tettes, miutan fejbe 16tte az aldozatot, a pisztolyt magaval
vitte. A kulcsot beliilr6l a zarba helyezte és harom kotelet ko-
tott ra. Az egyiket atvezette az asztal kozepe folott, a plafonban
1év6, kampon. Ezek utan minden kotél masik végét kivezette
megfeleld modon a szobabol, majd becsukta az ajtot. Két kotél-
lel forgatta el a kulcsot a zarban (vagy a kulcs végéhez ragasz-
tott raddal, amit utana letdrt), majd a kampon atvezetett kotéllel
az asztal kozepére helyezte a kulcsot. Ezek utan végigégette a
koteleket, igy a szobaban kevés hamu is talalhato. (A masik
verzio szerint az asztal kozepébe egy rozsdas szog van verve,
és a kulcs erre van akasztva. Ennek szerepe, hogy a kulcs ebbe
akad, amikor megrantjuk a kotelet, ami eloldodik. fgy nem kell
végigégetni. [smét mas verzio szerint van egy kis rés az ajtd
oldalan, amin befér a kulcs, igy nem kell beliilrél zarni, lehet
kintrdl is, ami jelent6sen kdnnyebbé teszi az ligyet.)

23. torténet: Jégbe fagyva talélnak’egy férfit és
rajonnek, hogy nem lehet mas, mint Addm! Vajon
mibdl sejtették meg?

23. torténet: A férfinek nem volt koldoke.

24, torténet: Egy pasi a maffia el6l menekiil.
Megszall egy elhagyatott kisvarosi motelben. A
szobajaban éppen kipakolja a kofferjét, amikor ko-
pognak az ajton, és egy férfi nyit be. Mikor meg-
pillantja emberiinket, a kovetkezéket mondja: ,,El-
nézést! Azt hittem, hogy az én szobam.” Ezek utan
becsukja maga mogott az ajtot és tavozik. A mene-
kiilé egy pillanatra megall, majd elkezdi visszado-
balni cuccait a bérondbe. Rajott, hogy a maffia
megtalalta. Vajon mibdl sejtette meg?

24, torténet: Az ember nem kopog, mieldtt belép a sajat
szobajaba. Ez keltette fel baratunkban a gyanut.

25. torténet: Egy fiatalasszony ment az utcén,
am egyik pillanatrél a maésikra az utca kdzepén
Osszerogyott és meghalt. Vajon mi okozta halalat?

25. torténet: A fiatalasszony foglalkozasat tekintve moso-
nd volt. Es mint azt tudjuk: ,,A moséndk koran halnak.”

26. torténet: Egy lany anyukajanak a temetése
van, a lany meglat egy fiut, aki driilten megtetszik
neki. 2 hét milva meg6li a ndvérét! Miért tette?

26. torténet: Remélte, hogy a srac erre a temetésre is lejon
¢és akkor ujra lathatja.
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27. torténet: Egy igen gazdag ember meghalt, de | 27. torténet:  1927-ben még nem nevezték 1. vilighaboru-
nem talaltak a végrendeletet. Honapok multan az- nak. Nem tudtak, hogy lesz masodik is.
zal jelentkezett az ligyvédnél az egyik unokadcs,
Esterhazy Kalman, hogy megtalalta a végrendele-
tet, melynek szovege a kovetkezd volt:
,En Esterhazy Pal szellemi képességeim teljes bir-
tokaban kijelentem, hogy, mivel gyermekem nem
sziiletett, minden ingd és ingatlan vagyonomat
unokadcsémre, Esterhdzy Kalmanra hagyom.
Kelt: 1927-ben az L. vilaghaboru utan 8 évvel.”
Miutan az ligyvéd ezt elolvasta, visszaadta azzal,
hogy ez nyilvanvalé hamisitvany. Vajon honnan

jott ra?
28. torténet:Egy ember il egy konferencian.Egyszer | 28. torténet:Az ipariigyi minisztert meghivjak egy falbol
csak felall, elérantja zseb6bél revolverét és és csdvét megrendezett konferenciara, aminek targya egy uj
halantékanak szegezve véget vet életének Vajon miért nuklearis energia-alapanyag, melynek jelent6sége a
tette ezt?. hatékonysagban van.
Az egész célja egy politikai merénylet a miniszter
eltavolitasara. Az eldadas kozben eljatsszak, hogy a
demonstralasra hozott minta védédoboza megsériil, minek
koztudott hatasa gydtrelmes haldoklés tobb szaz méteres
korzetben, minden él6lény szamara. A beszervezett
konferencia-tagok mind elkezdenek fuldokolni, mire a
miniszter elékapja revolverét, és hogy meg-el6zze
szenvedéseit, megoli magat. Ezek utan a szemtanuk,
akik koziil mindegyik sakkban van tartva valamivel, mind
azt fogjak vallani, hogy a miniszter 6ngyilkos lett, ami
mellesleg igaz is.
29, torténet: Joe és Jack egy szobaban iilnek, 29. torténet: Joe meg akarta mérgezni Jack-et, ezért 2
elottiik egy-egy pohar ital. Joe egy hajtasra kiissza Whisky-t tett a talcara, amibe mérgezett jeget tett. Mivel 6
a pohar tartalmat, mig Jack szép lassan szopogatja. hirtelen itta ki, a jégnek (igy a méregnek) nem volt ideje fel-
Miutan 6 is kitiritette a poharat holtan a foldre ro- oldédni az italban, ezért uszta meg.

gyik. Mindketten ugyanazt ittak, Joe mégis meg-
uszta. Mi lehet a dolog hatterében?
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Salamon kirdly uralkoddsat ez jellemezte:
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Képrejtvény
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Megfejtés: 1.dabra bélcsesség, 2.abra mindenhatd, 3.dbra szdzalék, 4. dbra csaldadfakutatds
a) eperfa, b) biikk, c) korte, d) gyertydn, e) kokény, f) pinty
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Megfejtés: "Ki kordn kel, aranyat lel!", Matyds kirdly, holnaputin, Haldszbdstya
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17. BENN, KINN 18. BENT?_ FENT | 19. CSUK 20. CSUPA

Megfejtés: 1. Ahany hdz, annyi szokas, 2. Niagara, 3. Badacsony, 4. Kézalatti vétel, 5. Targyaldas, 6. Urasag,

7. Az utolsé kenet, 8. Atl6, 9. Pdrtfogo, 10. Szél drnyék, 11. Zarva, 12. Szivarvany, 13. Batiszt, 14. Angyal Bandi,
15. Békési Gaspar, 16. Egy izben, 17. Bennsziilott kinai, 18. Bennfentes, 19. Csuklo, 20. Csupasz

Megfejtés: Szeretnék szantani. 2. Bakony. 3. Tekndsbéka. Szotagrejtvény: 1. Béka. 2. Elemeér. 3. Eger. 4. Tanulo. 5.
Harom. 6. Orion. 7. Vendég. 8. Enyém. 9. Narancs = Beethoven. Potlorejtvény: Lindberg. Biivés négyszog: Hab,
apa, bab. Tréfas kérdés: agy.
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10.

11.

12.

Gyakorlati logika

Miért van cikcakkban kifeszitve a villamos (vagy elektromos vonat) vezetéke az
egyenes sinpalya folott is? (4 hotaguldas miatt és az dramszedo egyenletes kopasa
érdekében.)

Miért kattog a sin a vonat alatt? (4 dilatacios hézag miatt.) Mért kell az a hézag?

Miért nem feszitik meg jobban a belogd elektromos légvezetékeket? (4 hotagulas
miatt.)

Hogy néz ki a villamharit6? Mibdl van? Miért? Hogyan miikodik? (Fémbdl van, és a
haz legmagasabb pontjardl levezeti az dramot a foldbe.)

Miért befelé nyilnak a hazak kapui? (Mert ha kifelé nyilnanak, akkor a jardan valo
kozlekedést akadalyozndk.)

Az utakat miért boritjak aszfalttal, miért nem maradhat csupaszon a betonut? (Mert az
aszfalt rugalmasabb, emiatt kevésbé toredezik, a vizzarosaga is sokkal jobb, nem fagy
fel olyan kénnyen, mint a beton, amely viszont a teherbirosdaga miatt kell az aszfalt ald.)
Miért olvad meg a kiszort szemét és hamu alatt a hd? (A4 sotét, érdes feliiletii testek
sokkal jobb héelnyeldk, mint a fehér, sima feliiletiiek.)

Miért fut ki a forrasban levo tej? (A meleg hatasdara a tejben kis feliiletii buborékok
keletkeznek, és habzast okoznak. A hab a tej felszinén osszefiiggo hartydt képez és az
alatta felgyiilemlo g6z megemeli a folyadékot a hartydval egyiitt.)

Miért nem faznak az eszkimok a jégkunyhoban? (4 jég jo hdszigeteld, ezért megvédi
lakoit a kinti erds hidegtol. A kunyho falait beliilrol prémes allatborokkel boritjdk,
amelyek elszigetelik a belsé teret a jégfal kozvetlen hiité hatdsatol. )

Miért romlik a hal és mas hideg vérii allat hisa gyorsabban, mint a meleg véri allat
hasa? (A4 hideg vérii dllatok husaban dltaldban kisebb a zsir- és nagyobb a viztartalom,
mint a meleg vérii dllatokéban, s mig a zsir konzervalo hatasu, a viz inkabb bomlaszt.)
Miért lesz keményebb a kerékpar felfujt gumikereke, ha erds napsugarzas éri? (A
gumiban levo gaz mennyisége valtozatlan, térfogata is gyakorlatilag valtozatlan,
homeérséklete viszont no, igy a gazrészecskék gyakrabban és erdteljesebben iitkoznek a
tomlé faldba.)

Miért oldédik fel hamarabb a cukor a forrd kavéban, mint a hidegben? (4 forro kavé
részecskéi gyorsabban mozognak, mint a hideg kave részecskéi, igy hamarabb lokdosik

szét a cukor részecskéit.)
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13. Miért nem tudunk egy széttort krétat nagy erdvel Ggy 6sszenyomni, hogy egész krétat
kapjunk? (Az anyag részecskéi kozotti kélesonhatdas igen kis hatotavolsagu ahhoz, hogy
egy darab legyen a kettd.)

13+1. Miért viselnek a tropusokon fehér ruhat? (A fehér szin visszaveri a hésugarakat.)

s &’ &’
Becsapos kérdések
1.Ha egy é&jjeli 6r reggel hal meg, kaphat-e nyugdijat?
Megoldas: Ha mar meghalt nem kaphat nyugdijat!
2.Az dzvegyasszony férje megndsiilhet-e?
Megoldas: Az 6zvegyasszony férje mar meghallt, azaz nem ndstilhet meg!
3. Kettd egér all esernydvel a keziikben. Az egyiknek a hata masiknak a laba 16g ki. Ki azik el
jobban?
Megoldas: Ki mondta, hogy esik az es¢?
4. Egy sotét szobaban egy petroleumldmpa €s egy kalyha van. a szobaban egy férfi all gyufaval
a kezében! Mit fogsz el8szor meggyujtani?
Megoldas: A gyufat!
5. Pisti este 8 orakkor aludt el. Reggel 9-ig akart aludni, ezért bedllitotta a vekkerét 9-re. Hany
orat aludt?
Megoldas: 1 orat, mert este 9 drakkor mar csorgott!
6. Hogy kell ejteni az Amerikai Egyesiilt Allamok fovarosat, New Yorkot, /na jork/ vagy
/nyu jork/?
Megoldas: Az Amerikai Egyesiilt Allamoknak fovarosa Washington!
7.Van egy kad tele vizzel. Van egy vodrod, csészéd és egy kanalad. Hogyan tavolitod el a
legegyszeriibben a vizet?
Megoldas: Kihuzod a dugot.
8.Hanyadik vagy a futoversenyen, ha megel6zod a 2-at?
Megoldas:2 hisz a helyébe 1éptél.
9.7 szénarakas meg 5 szénarakas egyiitt hany szénarakas?
Megolsas:1 szénarakas
10.Hény allatot vitt magaval Mozes a barkajara?
Megoldéas: Mozesnek nem volt barkaja, csak Noénak.
11.Hogy teszel be egy elefantot a hiitdbe?
Megoldés: Kinyitod az ajtot, beteszed az elefantot és bezarod az ajtot.(Ez a kérdés azt teszteli,
mennyire bonyolitod tal a feladatokat.)------ >>>
. - >>>Az allatok kirdlya, az oroszlan egy konferenciat szervez az allatok szdmara.
Minden allat elmegy, egy kivételével. Melyik ez az allat?
Megoldas: Az elefant hisz a hiitdben van.----->>>>
. e >>>>K eresztiil kell menned egy folyon, amiben krokodilok élnek. Hogy teszed
meg ezt?
Megoldas: Nyugodtan atiiszod, hisz minden krokodil az 4llatkonferencian van.
12.Ha kilencszer egymads utan feldobsz egy pénzérmét és mind a kilencszer iras lesz akkor hany
szazalék az esélye, hogy tizedikre fej lesz?
Megoldés:50 %. A feldobasok fiiggetlenek egymastol!!
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Stratégiai jatékok
Egy 10 x 8-as tabla jobb felso sarkaban all egy kirdalyno, amellyel lefelé, balra vagy atlosan
balra léphetnek (akarmennyit) a jatékosok. Az nyer, aki a bal also sarokba helyezi a kiralynot.
Ki nyer, milyen stratégiaval?

Az é4bra szerint a jatéktablan ,,+” jellel a nyerd

s+ |+ |+ [+ |V |+ |+ |+ |+ F

allasokat jeloltem, vagyis azokat a mezdket, M+ [+ [+ [+ 1+ 1+ 1+ 1+ [+ 1+
. . woer,r J

ahonnan indulva a soron kovetkezd jatékosnak Gt |+ [+ |V I+ [+ [+ [+ [+ ]+

o s+ |+ |+ |+ |+ |+ [+ |V ][+ |+

van nyer0 stratégiaja, és ,,V” betlivel a vesztes N+ [+ [+ |+ |+ |VI+ |+ |+ |+

allasokat, amelyekr6l indulva a kezd6 nem S+ [V ]+ |+ |+ [+ [+ |+ |+ |+

H _ o o 2+ |+ |V I+ |+ |+ [+ |+ [+ |+

nyerhet. minden mezdrdl megallapithato, hogy p PR P I P PR P P R DY

nyerd vagy vesztd allas-e. A bal als6 mezd ot |2 |3 [+ |5 |6 |7 [s]9 |

vesztd, mert onnan nincs tobb 1épési lehetdség. Azok a mezdk, melyekrdl erre kozvetlentil ra
tudunk 1épni, nyertes allasok lesznek. Mindkét jatékos célja, hogy vesztd mezdre l1épjen a
babuval, hiszen onnan ellenfele akérhova is 1ép, a kovetkezd kdrben jabb vesztd helyre tudja
tenni a kiralyndt, és igy tovabb. Jol lathatd, hogy ebben a jatékban a kezdd jatékosnak van nyerd
stratégidja, raadasul két vesztd mezore is 1€phet kezdésképp.

Lepakolos jaték

Két jatékos felvaltva helyez korongokat egy asztalra. Az veszit, aki nem tud ugy tobb korongot
elhelyezni az asztalon, hogy az ne fedjen egy mar lent fekvot. Kinek van nyerd stratégiaja?

A j6 stratégia az, ha el6szor kozépre tessziik a kezdd korongot (minden esetben van ilyen, ha
kerek az asztal, ha szogletes, 1ényeg, hogy az kozéppontosan szimmetrikus legyen), és a
kovetkezOkben mindig az ellenfél 1épésének kozéppontos tiikorképét 1€pjiik.

Egyszerii egykupacos jaték

Egy kupacban 21 kavics van. Két jatékos jatszik, akik felvaltva 1, 2 vagy 3 darabot vehetnek el.
Ez normal jaték, vagyis az nyer, aki az utolso(ka)t veszi el. Kinek van nyerd stratégiaja?
Visszafele gondolkodva: aki el6tt mar csak 3 vagy kevesebb korong lesz, az meg tudja nyerni
a jatékot, hiszen a legfeljebb 3 korongot elvehet. Ez nyer6 allas. A 4 darab kavics ugyanebbdl
a megfontolasbol vesztes alléas, hiszen akarhany (1, 2 vagy 3) darabot vesziink is el, ellenfeliink
elveheti a maradékot, és ezzel nyer. Tovabbgondolva, minden 4-k (k =0, 1,..., n) darab kavics
vesztes allas, mert abbdl 1épve az elemek szamanak néggyel oszthatdsaga nem megtarthato,
tehat vesztes allasbol vesztes allasba nem lehet 1épni, viszont barmely mas esetbdl meg lehet

jatszani azokat. Specidlisan itt a vesztes allasok: 4, 8, 12, 16, 20 db korong. Ennek megfeleléen
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21 kavics esetén a kezd6 jatékosnak van nyerd stratégiaja: mégpedig eldszor 20-ra csokkentve
a kavicsok szamat.

Jatékok korongokkal

Egy asztalon sorba 10 korong van lerakva, melyeknek egyik oldala fehér, masik fekete szinii.
Ketten jatszanak. A soron kévetkezé mindig kivalaszt egy fekete oldalaval felfelé fekvo
korongot, majd azt, és az osszes tole jobbra lévot atforditia a masik oldalara. Akkor van vége
a jatéknak, ha mindegyik korongnak a fehér oldala van feliil. Az veszt, aki nem tud tobbet lépni.
Kinek van nyerdo stratégidja, és hogyan tud gyozni?

A jaték kimenetele és nyertese fligg a kiindulasi helyzettél. Tekintsiik az aldbbi konkrét

kezddallast.

ol | 1Ol [®ee] |

Ha példaul kezdetben fekete az utolsé korong, akkor az mindig a kezdd jatékos forgatasai
nyoman fog a fehér oldalaval felfelé keriilni. A jaték egyszer véget ér, és tudjuk, hogy az utolsod
1épés a kezdo jatékosé lesz, tehat 6 nyer. Ellenkezd esetben - ha a kezdd allapotban fehér az
utols6 korong - a masodik jatékosé a gydzelem. Tehat teljesen mindegy, hany koronggal
jatszunk, a gyOztest mindig a sorban elhelyezett utols6 korong szine fogja elarulni. Ha az a
fekete oldalaval felfelé fekszik, akkor a kezdd, ha fehér szine latszik, akkor a masodik jatékos

nyer. gy a fenti jatékot a kezdé jatékos nyeri.



wLampast, ha gyujtok” - Tehetségforum Csapatjatékok

Csapatjaték lehetésége a matematika orakon

Tedd, amit mondok!: A parok egymasnak hattal {ilnek, nem latjak egymast, de beszélgetni
tudnak. A par mindkét tagja ugyanazt a készletet kapja (pl.: fakockak vagy sikidomok). A par
egyik tagja elrendezi a kapott kockakat, testeket, és pontos utasitdsokat fogalmaz meg a
tarsanak ugy, hogy mindkettdjiik eldtt azonos elrendezés alakuljon ki.

Szamaktivity: Minden jatékos kap egy szamot. A szdmokat ugy kell kitalaltatni a csoport
tobbi tagjaval, hogy nem irhatja le a jatékos szamjegyekkel, hanem rajzos ton kell bemutatnia
a tobbieknek.

Szamoljunk 20-ig!: A jatékosoknak 20-ig kell egyesével elszamolniuk gy, hogy egy szamot
csak egy ember mondhat. Barki barmikor megszoélalhat. De vigyazniuk kell, hogy nehogy
egyszerre mondjak. Ha ketten vagy tobben szolalnak meg egyszerre, akkor jbol kell kezdeni
a szamolast.

Seriff (Lovoldozés): Ezt a jatékot a szobeli szamolas fejlesztésére hasznalhatjuk. A jatékosok
korben allnak. A jatékvezetd a kor kozepén all. Hirtelen feltesz egy kérdést (példaul egy
szorzast), és ezzel kérdéssel egy idoben ramutat valakire, akinek gyorsan le kell guggolnia és
nem szabad valaszolnia. Gyorsan valaszolnia kell viszont a mellette allo két jatékosnak, akik
egymasra nézve €s egy pisztolyt formalva a keziikkel egymasra mutatnak. Aki elébb valaszol,
az benn marad a jatékban, a masik kiesik vagy zalogot ad. Ha nem akarjuk, hogy kiessen barki
is, jatszhatjuk ugy is, hogy a gyorsabban vélaszolo megy be a kor kdzepére, a lassabb pedig a
helyén marad.

Varazsos 11: A jatékot csoportokban jatsszuk (4 f6s). Minden jatékos az egyik kezét felteszi
az asztal tetejére. A masik keze nem vesz részt a jatékban. Jelre (példaul 3-ra) az ujjaikkal egy
szamot mutatnak. A jaték lényege, hogy a 4 jatékos megprobaljon ugy szamokat mutatni, hogy
a négy szam osszege 11 legyen.

»Okostojas” jaték: A gyerekek korben allnak. Egyikiik belép a korbe, és szembedll valakivel.
Ezutén a tanito feltesz egy, a tananyaghoz tartoz6 kérdést (lehetnek szorzasok, 6sszeadasok stb.
is), a két, egymadssal szembendllo gyerek koziil, amelyik elobb valaszol, az tovabbléphet egy
hellyel. Ha nem a kdrben benn all6 az iigyesebb, akkor helyet cserélnek.

Kooperativ barkochba: Minden tanul6 kap a hatara egy szamot. ( lehet kézbe is adni, de be
kell tartaniuk a gyerekeknek, hogy nem nézhetik meg a papirt ). A teremben korbejarva
véletlenszerli parok alakulnak. A par egyik tagja harom kérdést tehet fel a masiknak a szdmarol,

majd szerepet cserélnek. Ezutdn tovabbmennek, és ujabb part valasztanak maguknak, akinek
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szintén 3 kérdést tehetnek fel. Ha valaki kitalalja a szamat, a tanitotol ujabb szamot kérhet. A
legiigyesebbek azok lesznek, akik adott id6 alatt a legtobb szamot talaljak ki.

Képkiraké: Adott egy kép, amelyet mozaikjaték szertien darabokra nyirunk. A képrészletek
hatoldalara irjuk az adott miiveletek eredményeit, egy masik lapra pedig négyzethalot
készitiink, melynek négyzeteibe egy-egy feladatot, miiveletet irunk. Ha a gyerekek jol
megoldottak a feladatokat, akkor kialakul a kép is.

Szamlavina: A gyerekek oszlopokban allnak. Minden oszlop héatulsé embere kap egy szamot.
Ez a kiindul6 szam. A tanit6 minden oszlopnak valamilyen miiveletet ad feladatul, amelyet
hatulroél kiindulva minden gyerek elvégez a sajat szdmaval, és az eredményét megsigja az eldtte
allonak. Pl. Kiindulé szam: 16. A csoport feladata: Adjal hozza 7-t. Hatulsé gyerek inditja:
16+7= 23, ezt a szamot megsugja az eldtte allonak, aki ehhez hozzaadva a 7-t tovabbsugja az 6
eredményét.

Szamkiraly: A gyerekek felallnak. A tanitd két gyereket nevén szolit, majd egy miiveletet
mond nekik (6sszeadds, kivonas, szorzas stb) Aki gyorsabban valaszol, az allva marad, a
lassabb, vagy helyteleniil felel6 leiil. Differencialhaté a feladat azzal, hogy azonos képességii
tanulok keriilnek parba egymassal. Miutan mar mindenki szerepelt egyszer, a jaték folytatddik
a masodik kérdéskorrel. Célszerli 3 gyerek allva maraddsa esetén megéllni, igy a gyengébb
képességlieknek is lehetdségiik lesz arra, hogy ,,Szamkiralyok™ legyenek.

7-es Bumm! Szorzétibla gyakorlasara alkalmas jaték, mely atalakithatdé valamennyi
szorzotablara. A gyerekek korben allnak. Egymas utan egyesével szamolnak 1-70-ig,(esetleg
tovabb) ugy hogy a kdvetkezd szamot mindig a kdrben allo soron kovetkezd tagja mondja. A
szabaly az, hogy azoknal a szdmoknal, amelyek oszthatok héttel ill. a szamjegyeikben hetes
szerepel, ,,Bumm” —ot kell mondani. Aki eltéveszti, kiesik a jatékbol. A végén egy gylztes
marad.

Keveredj, allj meg, csoportosulj!: A gyereke a teremben sétalnak. A tanitd egy

csoportalakitasi modot mond: pl.: Alljatok annyi fds csoportokban, ....... ahany laba van a
pokoknak ...... ahdny ldba van az emldsoknek............ amennyi 32 szamjegyeinek
Osszege......... amennyi 53-ban az egyesek helyén 4ll6 szdm stb. Miutén a gyerekek csoportot

alkottak, megfigyelik, ki maradt ki a csoportbol. A kdvetkezd csoportosulasnél az el6z6 korbol
kimaradtakat nem szabad kihagyni. (jo kozosségformalo jaték is egyben) Amennyiben az utolso
megoldasnak 4-et valasztunk, a 4 f0s csoportok tovabb dolgozhatnak egyiitt az 6ra hatralevd
részében.

Keverem, kavarom: Mindenki kap egy szamkartyat. 1. osztalyban 1-t_I 20-ig (ill. amennyi

az osztalylétszam) 2. osztalyban 1-100-ig, 3. osztalyban 1-1000-ig stb. Jelre névekvd (csokkend
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sorrendbe kell allni a szamoknak megfeleléen ). Miutan a gyerekek a helylikre mennek,
csoportforgd forméjaban mindent elmondanak a sajat szamukrol ( paros-paratlan, hany jegyd,
szamszomszédok stb.) A csoport tobbi tagja a végén kiegésziti az elmondottakat.

Kukas jaték: A tanité a tablara egy 5 tagbol allo ndvekvo sort rajzol fel, a szamok helyét
iiresen hagyva. Két dobdkockaval dob,a gyereknek a dobott szdmok szorzatat kell az altaluk
valasztott helyre irni, gy hogy igaz legyen minden jel. Amit beirt, azon nem szabad valtoztatni.
Ha nincs mar helye a szamnak, azt a kukaba kell dobni. Nyer, akinek leghamarabb betelik
minden kerete.”Egy probajaték utan indulhat a jaték!A jaték eredeti valtozataban annyi szdmot
allitottunk mindig eld, ahany helyet kijeloltiink. Tehat ott 6t dobés utan fejezddik be a jaték, s
az nyer, aki a legtobb szamot el tudta helyezni. Tetszés szerint ezt a valtozatot is lehet
valasztani.

Kukas” jaték tizesekbol és egyesekbdl alkotott szamokkal: A tanito két csomag
szamkartyabol huzat. A fehér hata lapokon 0-t6l 9-ig sorakozik egy-egy szam, a két zold lap
koziil az egyik a 3, a masik a 8. Ezekkel a szamjegyekkel alkotnak a gyerekek egy kétjegyli
szamot. A z06ld a szam els6 jegye, a fehér a masodik. A kétjegyli szamot be kell irni 5 eldre
kijelolt hely egyikébe: Ezutdn kovetkezik a masodik huzds. A most megalkotott kétjegyli
szamot ismét el kell helyezni, de tigy, hogy a leirt szdmok nagysag szerint ndvekvd sorrendet
alkossanak. Ha az 6t huizas soran valamelyik szam nem irhat6 be gy, hogy a szdmok novekvd
sorrendet alkossanak, akkor az ,,megy a kukaba”. Tobb fordulot is jatszanak. A tanit6 valtoztat
a szabalyokon: most a zold kartyakbol van mind a tiz szamjegy, fehérbdl pedig csak kettd: 0 és
8.

Fiillentos jaték: A tanit6 harom allitast mond (szamokra vagy miiveletre vonatkozot). A
harom allitasbol 1 hamis. A tanar most jelzésére a gyerekek feltett ujjakkal jelzik, hanyadik
allitas volt hamis. Kooperativ formdban a gyerekek fogalmazzak ¢és irjak le az allitdsokat. A
tobbi csoport megbeszéli, melyik hamis, és a tanar jelzésére ujjaikon jelzik ezt.

Formatanc: A gyerekek megfogjak egymas kezét, €s zenére korbe tancolnak. A jatékvezetd
hirtelen megallitja €¢s mond egy format, amit a gyermekeknek kozdsen meg kell alkotni anélkiil,
hogy egymas kezét elengednék. Alakithatnak kort, haromszoget, négyzetet, téglalapot stb.
Amikor kész a forma, Gjraindul a zene, és a gyermekek tovabb tancolnak a kovetkezd
zeneledllasig.

Szamgiliszta: Az egyik jatékos megad egy kiinduldsi szamot és egy madsikat, amit ehhez
hozza kell adni. Felvéltva, illetve sorban valamennyi gyereknek ugyanezt a szdmot kell

hozzdadni az el6z6 eredményhez. Ekozben mindenki hozzatesz egy Uj testrészt a
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szamgilisztahoz. Pl: A kiindulasi szam 4, a masik szam 3. A szamgiliszta a kdvetkezoképpen
néz ki; 4+3=7; 7+3=10; 10+3=13; 13+3...

Korongkiraly: Minden jatékos ugyanannyi korongot kap kb 20 darabot. Most a két kockaval
sorban dobnak és 6sszeadjak a pontokat. Ha 11 az eredmény, a jatékos 11 korongot vehet ki a
talbol. Minden mas pontszamot 2-10-ig 11-re egészitenek ki. A kiilonbséget a sajat készletbdl
vissza kell tenni a talba. Ha az eredmény 12, akkor egy korongot kell leadni (12-1=11). Ha
példaul Z nyolcat dob, akkor, harom korongot kell a talba visszatennie. Akinek tobb jatszma
utan a legtobb korongja van, az a korongkiraly.

Dobj, mig el nem éred a célt!: Két gyermek jatszik egymads ellen. A gyerekek megallapodnak
egy adott pontszamban, amit el kell érni, példaul 20 pont. Most a gyerekek elkezdenek felvaltva
dobni, és minden menetben az elért pontszdmokat az el6z6 kordk pontszamaihoz hozzaadjak.
Ki éri el elészor a célt? Megallapodhatnak abban is, hogy a célt pontosan kell elérni, akinek
tehat mar 18 pontja van, annak mindenképpen kétszer egyest, vagy egy kettest kell dobni a cél
elérésé¢hez. Harom pont mar tul sok és igy nem szamit. A kdvetelményt természetesen
magasabbra is allithatjuk. A nehézségi fokot a gyerekek matematikai tudasa hatdrozza meg.
Két kockéval is dobhatnak egyszerre, ebben az esetben még Osszeadni is kell. A pontokat
célszeri feljegyezni. A gyerekek ,lefelé” is dobhatnak, azaz egy elére meghatarozott
pontszamot leépithetnek azaltal, hogy a dobasok pontjait mindig levonjak.

Dobd ki a hazszamot!: A gyerekek sorban dobnak, a cél egy minél nagyobb haromjegyii
hazszam. Mindenki haromszor dobhat. Minden dobds utan el kell dontenie a jatékosnak, hogy
a szam melyik helyen alljon. Anna pl. el8szor 1-est dob, és az egyesek helyére teszi azt, ezutan
egy 5-0st dob, amit a szdzasok helyére tesz, végiil dob egy hatost, amit a tizesek helyére kell
tennie. A hazszam tehat igy néz ki; 561. Aki a legmagasabb hazszamot allitja 6ssze, az a
gyoztes.

Gyufas jaték: 40 gyufaszalat rakjunk egy halomba két jatékos kozé az asztalra. A két gyerek
felvaltva vesz a halombol legalabb 1 és legfeljebb 6 gyufaszalat. A gyOztes az, aki az utolséd
gyufaszélat veszi el. Tobbszori jaték soran a gyerekek felfedezik, hogy az a jatekos gydz, aki
ellenfelének 7 gyufaszalat hagyott. Mivel partnere nem veheti el mindet, viszont legalabb egyet
el kell vennie, az ott maradt gyufaszéalakat a gydztes mind elveszi. Ez a 7-re valo kiegészités
adja a hatékony stratégiat. Vagyis az ellenfél szamara a 7 tobbszorosének megfeleld szami
gyufaszalat kell hagyni, tehat 14, 21, 28, 35 gyufat, és mindig (7-n) darab gyufaszalat venni el,
ha a partner n darabot vett el.

Nyulvadaszat: A tanitd6 néhany nyulfigurat rajzol a tablara, és mindegyik nyuszi kap egy
,.egyszeregy” szamot. Igy pl. 81, 35, 48, 56..... A tanuldk a szamoknak megfeleld szorzatokat
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mondanak, pl.9x9stb. Aki egy szamot helyesen eltalal, azt mondja ,,puff” és letorli a nyulat a
tablarol a megfeleld szammal egyfitt.
Futas és szamolas versenyben: A szamold verseny oszlopok kozott folyik. Az oszlopok elsd
tagjai a tdblahoz mennek, ¢és feljegyeznek a sajat oszlopuk szamara egy-egy miiveleti utasitast.
fgy a tabla felsd részében egy sorban mondjuk 6 miiveleti utasitas all. (pl. +14, +15, +16, + 17,
+18, +19.) A tanité megad egy szamot pl. 50-et, amit a gyerekek szintén feljegyeznek. Ezzel a
szammal hajtjak végre az oszlopuk szamara kijelolt miiveletet, és az eredményt felirjak a
tablara. Ezutan az oszlopukban kovetkezd gyerekhez futnak atadva nekik a krétat és a helytiket.
0k az eredménnyel ismét az oszlopuk szdmara kijelolt miiveletet végzik el. A gyOztes az, az
oszlop amelynél legeldszor keriil a helyes végeredmény a tablara. A tablakép a kdvetkezo lesz.
+14 +15 +16 +17 +18 +19
50 50 50 50 50 50
64 65 66 67 68 69
78 80 82
92 95 98

106 110 114

120 125 130

Bingé: Minden tanuld készit egy kilenc, vagy tizenhat mezdbdl 4ll6 négyzetet: A tanitd
feladatokat ad az éppen aktudlis témakorbdl, pl. 9 kiilonbozd egyszeregy feladatot, aminek
végeredményeit a tanulok tetszés szerint helyezik el a sajat sémdjukban 1évd iires mezdkon.
Ezutan a tanar felolvassa az eredményeket mas sorrendben. Ha egy tanulonak harom egymast
kovetd eredménye egy sorban, vagy egy oszlopban helyezkedik el, felkialt: ,,bingd”

lgaz — téves allitasok felismerése, alkotasa: Kihivok harom gyereket, el6szor jol meg kell
figyelniiik egymast. Azutdn igaz, majd hamis allitdsokat mondatok roluk. A tobbi gyerek donti
el, hogy az allitasok valoban megfeleldek voltak-e.

Valogatos barkochba: Gondolok egy gyerekre az osztalybol. A gyerekeknek kérdezniiik
kell, majd a valasz utan kétfel¢ rendezddniiik aszerint, hogy rajuk igaz vagy nem a kérdezett
tulajdonsag. Ha leellendriztik a rendezddést, a helyére mehet az, akire biztosan nem
gondolhattam. A végén csak egy tanulé marad.

Hany ujjat fogok?: A tanuldk parban jatszanak. Egyikiik hatat fordit a masiknak és hatrateszi
a két kezét. Tarsa megfogja valahany ujjat és megkérdezi: Hany ujjat fogok? A gyermek
megszamlalja, majd valaszol. Tarsa masodik kérdése: Hany ujjat nem fogok? A gyermek

elvégzi fejben a miiveletet vagy megszadmlalja. Helyes valasz utan szerepet cserélnek.
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Sorozatok alkotasa mozgassal: A kettes és harmas szamsorra kell mozogni ugy, hogy a
szamsort egyesével mondjuk 30-ig, a paros szamoknal tapsolunk, a 3 tobbszoroseinél paros
labbal ugrunk.

Szamok létrehozasa tizesekkel, egyesekkel: Az osztaly tanuloit 2 egyenld csoportra osztom.
Kétjegyl szamokat mondok. Az elsd csoport feladata, hogy az adott szam szerint rendez6djon.
Annyi gyereknek kell allni, ahdny tizes van a szamban, annyinak guggolni, ahany egyes. Ha
»elkésziilt a szdm”, a masik csoport egy tagja ellendrzi, sziikség esetén javit. (A szdmjegyek
Osszege a csoport 1étszamaval egyenld) 2-3 szam létrehozasa utan a két csoport szerepet cserél

Kapusjaték: 2 kapust valasztok. A tobbi gyerek 0Osszeg-és kiillonbségalakokat, illetve
szamkartyakat kap. Feladatuk, hogy a tanteremben sétalva megkeressék a parjukat. Ha
megtalaltak, a kapu elé allnak és bemutatjak a kartyakat. A 2 kapus eldonti, hogy valdéban jol
valasztottak-e. Ha igen, akkor atengedi, és a helyiikre kiildi dket, ha nem, akkor pedig tovabb
kell keresgélnitik

1. osztalyban — jaték: Az egyik lapon adott szamu korte, potty, gomba stb., parja a neki
megfeleld szamjel. Ez a jaték els6 osztdlyban hasznalhaté a természetes szam jelének
megtanulasa idején. Kezdetben csak 0-t61 10-ig (11 parral) érdemes jatszani, mert nagyobb
szamok esetén az abrdk mar attekinthetetlenek és szamlalassal is tévedéshez vezethetnek.
Késbébb, a nagyobb szamokkal val6 ismerkedéshez olyan kartyakat készithetiink, amelyeken a
jol attekinthetd elrendezés (pl. 6tds csoportok) segithet a szamlalasban. Ebben a valtozatban
nagyon jol lehet hasznélni az ,,Elsé szdmolas” cimi lottojaték kartyait, melyeken a szamok 1-
t61 10-ig kiilonbozd formakban jelennek meg (torpék ujjain, dobokockan, gyiimdlcsok araként
1 forintosokbodl, szamjellel vagy halmazok szdmossagaként). Kezdetben csak két, majd négy €s
hat tablanyi (10x4 vagy 10x6) kartyaval is jatszhatunk. Utobbi esetben egy-egy felforditott
lapnak 3 illetve 5 masik is lehet a parja. Tobbszori jaték nagyon jol segiti a szdmfogalom
mélyitését, formai megjelenitésének rogziilését.
szamara. A kép parja a neki megfeleld miivelettel leirt szam. Erdemes olyan helyzeteket is
teremteni, hogy kiillonb6zd képeken ugyanannyi abra szerepeljen, de a rdluk leolvashatd
miivelet tobbféle legyen. A felsd két kép esetében alapvetden mindegy, hogy a 4-2-t vagy a
2+2-t valasztjuk-e parjukul. A fontos, hogy a gyerekek egy hozzékapcsolt torténettel tudjak
igazolni valasztasukat. Pl.: 4 postaladabol 2-be tett levelet a postas, azaz 4-2 postalada {ires,
vagy 2 postalada iires, 2-ben van levél, azaz Gsszesen 2+2 postalada van a képen. Az 1+3
azonban nem kapcsolhat6 a képek koziil csak a legalséhoz. Ez a jaték jo gyakorlési lehetdség

az Osszeadas, kivonas rajzrol valo leolvasésara, jol segiti az dsszeadds, kivonas miiveletének
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fogalmi mélyitését. A hagyomanyos ,,Mit mond a kép?” feladatnal a fenti képek mindegyikérdl
a gyerekek tobbféle miiveletet olvasnak le, ezért érdemes tobb olyan képet késziteni, melyrdl
ugyanazok a miiveletek olvashatéak le. Pl.: 1 ceruza és 3 toll, 3 alma és 1 korte, 3 ég6 és 1
leégett gyertya stb.

Kockajaték: (jatékosok szama 3-5 eszk6z: dobokocka, szines korongok) a) Minden gyerek
kap egy dobokockat, majd egyszerre dobnak. /Pl. Kati 4, Feri 5, Eva 2, Mari 4-et dob./ A
dobasokat Osszehasonlitva, egymas utdn minden gyerek mond egy igaz allitast./ PL.: Kati:
ugyanannyit dobtam, mint Mari/ Minden helyes megoldas egy pont. Kezdetben kirakhatjuk az
értékeket korongokkal is. b/ Két kockaval dob mindenki, s az 6sszegekrol kell allitast mondani.
Kezdetben ezt is rakjuk ki szines korongokkal. Az egyik dobas értékét piros, a masikat kék
koronggal rakjuk ki.

Lotto: jatekosok szama: 10-15 Minden jatékos, a tobbi jatékos eldl eltakarva, felir a lapjara
harom szdmot 1 és loo kozott. Az iilés sorrendjében haladva mindenki mond egy tetszdleges
szamot, kivéve a sajat szamat. A jatékvezetd mindenki szamara lathatdéan kihuzza az eldtte
fekvo laprol az elhangzott szdmokat, ezeket nem lehet ujra mondani. Az a jatékos nyer, akinek
legeldszor mondjak mind a harom szamat.

Zsipp —zsupp: Korben allunk. Minden gyerek kap egy szamot. A jatékvezetd a kor kdzepén
all. Ramutat egy jatékosra, akinek attdl fliggden, hogy zsippet vagy zsuppot mond a jatékvezetd,
a kisebbik vagy a nagyobbik szamszomszédot kell mondania. Késébb lehet tizes
szamszomszéddal is jatszani. Cél: szdmszomszédok gyakorlasa

Szinek és formak keresése: A gyermekek életkoranak megfeleld, kedvelt magazinbdl,
konyvbdl kivalasztanak a tanuldk és alaposan megszemlélik. Sok targyban rejtéznek formak,
mint példaul a tetében a haromszog , a faban egy kor, a hdzban négyszdg..... A gyerekek
feladata, hogy minél tobb format talaljanak és azokat szinessel, vagy filccel atrajzoljak,
lehetdleg minden forméhoz mas-mas szint hasznaljanak. Ennél a jatéknal nem csupéan a formak
felismerésérdl és megkiilonboztetésérdl van szo, hanem a gyermekeknek jol oda kell figyelni
¢€s az egészben meglatni a részleteket.

Kockazas szinekkel és formakkal: A gyerekekkel papirra kordket, haromszogeket,
négyszogeket rajzolunk és kivagjuk dket. A formakat kiillonb6z6 szintire festjiik. Legalabb tiz-
hasz kor, hdromszog és négyszog legyen piros, sarga és kék szinekben. Az alakzatok rajzolésa
kozben, ha vonalzot hasznalnak, begyakoroljak annak haszndlatat is. Az alakzatokat szinek és
formak szerint szétvalogatva az asztal kozepére tessziik. A gyerekek mindig harom kockéval
dobnak (egyiken szdmok, masikon a szinek, harmadikon a formak lathatok) egymas utan. A

dobésok alapjan megkeresik a megfeleld szines format. Addig dobnak, amig minden darabnak
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gazddja nem akad. A jaték végén Osszeszamoljak, hogy kinek hany haromszoge, kore,
négyszoge.

Hany pocak?: Szamoljak 6ssze, mennyi van a kiilonbdzd testrészeikbdl. Példaul: hany
pocakunk van, hany orrunk, szemiink, keziink? Kérdezhetjiilk mindannyiunkra vonatkoztatva,
de kisebb nagyobb csoportokra is.

Tobb vagy kevesebb: Egy babbal teli talat tesziink az asztal kdzepére. Mindenki egyszerre
nyul a talba, belemarkolnak a didba, majd keziiket maguk elé teszik az asztalra. Ki kaparintotta
meg a legtobb diot. E16szor megbecsiilik majd utdnaszdmolnak.

Szamolas 1épcson: Kozosen megylink lefelé a 1épcson, és kdzben hangosan szamoljuk a
Iépcséfokokat. Majd egy kijelolt kisgyerek ,,allj”felszolitasara megallunk. A kisgyereknek
meg kell mondani, hogy mennyivel kell kiegésziteni a legutolsoként megnevezett szamot, hogy
az eredmény tiz legyen. (vagy a lépcsdsor dsszege)

Szamolas dominokkal: A dominodkat leforditva helyezziik az asztalra. A gyerekek sorban
felforditanak egy-egy dominét tigy, hogy azt minden jatékos jol lathassa. Aki el0szor 0sszeadja
a rajta 1évo pontokat, és megmondja a helyes eredményt, az kapja a dominokat. Lehet szabaly
az is, hogy a nagyobb szamu pontbol ki kell vonni a kevesebbet.

Plussz-minusz: A jatékhoz 6 db. eltéré szinii dobokocka sziikséges (1 fekete, Sfehér). A
gyermek egyszerre dob mind a 6 dobokockaval, és az a feladata, hogy a fehér kockak pontjait
Osszeadja, a feketéét pedig az eredménybdl kivonja. Ha tehat pl. a kovetkezd pontokat dobja;
1,3,5,3, 6, és a feketével 5-0st, akkor igy szamol; 1+3+5+3+6-5=?

Egy 10 x 8-as tabla jobb felsd sarkdban all egy kiralynd, amellyel lefelé, balra vagy atlosan
balra Iéphetnek (akarmennyit) a jatékosok. Az nyer, aki a bal als6 sarokba helyezi a kiralynét.

Ki nyer, milyen stratégiaval?
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Felhasznalt irodalom

Andrasfai Béla: Versenymatek gyerekeknek

J.I Ignatyev: A talalékonysag birodalmaban

K.A. Rupaszov: 100 logikai feladat

Kis Matematikusok barati kore feladatgyiijtemény 5-8. osztaly
Matematikai jatékok (altalanos iskolai szakkori flizet)

Matematikai jatékok (&ltaldnos iskolai szakkori flizet)

vvvyvyvVvyyvyy

Matematikai mozaik Szakkdri el6készitd 5-6. osztalyosoknak az altalanos iskolai
szakositott tantervii osztalyok matematik4jahoz

Roka Sandor: Egypercesek 10-14 éveseknek

Roéka Sandor: Logi-sztorik otperces fejtorék

Roka Sandor: Szakkori feladatok matematikébdl 7-8. osztaly
Roéka Sandor: Szakkori fiizetek: A kocka

Roka Sandor: Ujabb logi-sztorik

Skandinav és Sudoku rejtvények

Szakkori feladatgylijtemény az altalanos iskolai tanulok szamara
Ujvari Istvan: Matematikai gondolkodast fejlesztd feladatsorok
Uros Petrovic: Tordafejedmesék masodik konyv

Uros Petrovié: A rejtelmes Ginko utca
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Vagabund: Intelligencia teszt



